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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Με τον όρο εταιρική κοινωνική ευθύνη νοείται η προσπάθεια των επιχειρήσεων 

να ενσωµατώσουν τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές τους ανησυχίες στις 

δραστηριότητες και στις επαφές τους µε τα ενδιαφερόµενα µέρη (stakeholders). Το να 

είναι µία εταιρεία κοινωνικά υπεύθυνη δεν σηµαίνει µόνο ότι πρέπει να εκπληρώνει 

τις υποχρεώσεις που τις επιβάλλονται από τον νόµο, αλλά και να λειτουργεί µε ηθικές 

αρχές επενδύοντας πολλά στον άνθρωπο, στον εργαζόµενο, στο περιβάλλον αλλά και 

στη κοινωνία γενικότερα. 

Σκοπό της παρούσας πτυχιακής συνιστούν η εννοιολογική και ιστορική 

διερεύνηση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, καθώς και η εκτεταµένη 

βιβλιογραφική ανασκόπηση του αναλυτικού πλαισίου του όρου. Επιπροσθέτως, µέσω 

εµπειρικής έρευνας επιχειρείται να καταγραφούν οι γνώµες και οι απόψεις των 

φοιτητών/τριών του τµήµατος Εµπορίας και ∆ιαφήµισης του ΤΕΙ Κρήτης για την 

χρησιµότητα του όρου ως την πλέον σύγχρονη στρατηγική του µάρκετινγκ.   
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Τις θερµότερες ευχαριστίες µου στον κ. Μεραµβελιωτάκη Γεώργιο, καθηγητή του 

τµήµατος Εµπορίας και ∆ιαφήµισης του ΤΕΙ Κρήτης, ο οποίος διέθεσε το χρόνο του, 

προσφέροντας µου τις γνώσεις του και την καθοδήγησή του για την επιτυχή 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη: Ιστορική Εξέλιξη και 

Εννοιολογικός Προσδιορισµός 

 

1.1 Εισαγωγή 
 

Η έννοια της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης αποτελεί ένα από τα κύρια επίδικα 

της σύγχρονης επιχειρηµατικής κουλτούρας και πρακτικής,  συνιστώντας ένα από τα 

ουσιαστικότερα και ενδιαφέροντα πεδία µελέτης της επιστήµης του µάρκετινγκ. Η 

επιχείρηση παύει πλέον να αποτελεί έναν οργανισµό µε το µονοσήµαντο στόχο της 

µεγιστοποίησης του κέρδους, αλλά αναλαµβάνει “ευθύνες” ως  προς την κοινωνία 

(τοπική ή εθνική ή/και παγκόσµια) στην οποία δραστηριοποιείται. Μέσα σε αυτό το 

πλαίσιο, πλήθος παραγόντων όπως η παγκοσµιοποίηση, η ανάπτυξη του διεθνούς 

εµπορίου, η απελευθέρωση των αγορών, οι εξελίξεις στη τεχνολογία και στις 

επικοινωνίες, καθιστούν τον καµβά στον οποίο αναπτύσσεται και εξυφαίνεται η 

έννοια της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης.   

Η κυριαρχία, από τα µέσα της δεκαετίας του ’70, της νεοφιλελεύθερης 

ιδεολογίας είχε ως αποτέλεσµα το δοµικό µετασχηµατισµό του κράτους ως του 

αποκλειστικού κοινωνικού ρυθµιστή και εγγυητή του κοινωνικού συµβολαίου. Με 

άλλα λόγια, το κράτος σύµφωνα µε το νεοφιλελευθερισµό δεν πρέπει  να αποτελεί  το 

αποκλειστικό υποκείµενο αρµόδιο, ανάµεσα σε άλλα, για την εξασφάλιση παιδείας, 

υγείας, κοινωνικής πρόνοιας, προστασίας του περιβάλλοντος αλλά θα πρέπει να 

αφήσει την ίδια την αγορά να λάβει ενεργό ρόλο προσδιορίζοντας τα παραπάνω. 

Αποτέλεσµα αυτού είναι οι επιχειρήσεις είτε να δραστηριοποιούνται µε όρους αγοράς 

και εποµένως να “παράγουν” και να  “προσφέρουν” προϊόντα παιδείας, υγείας κ.λ.π., 

είτε να δραστηριοποιούνται σε ένα πλαίσιο φιλανθρωπίας για την κάλυψη  

κοινωνικών αναγκών. Το τελευταίο συνιστά, στην πλέον γενική του µορφή, την 

έννοια της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, σύµφωνα µε την οποία οι επιχειρήσεις, στα 

πλαίσια ενός νέου κοινωνικού και οικονοµικού περιβάλλοντος, δεν κρίνονται µόνο 

στη βάση των οικονοµικών τους αποτελεσµάτων και µεγεθών, αλλά και µε κριτήρια 

κοινωνικά, περιβαλλοντικά και πολιτιστικά. 
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1.2  Ιστορική Εξέλιξη της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

 
Η ιδέα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης (ΕΚΕ) εµφανίστηκε στις αρχές του 

20
ου

 αιώνα στις ΗΠΑ. Εκείνη την εποχή οι επιχειρήσεις δέχονταν επιθέσεις για το 

µέγεθος και τη δύναµη τους και κρίνονταν ένοχες για αντι-κοινωνικές και αντι-

ανταγωνιστικές (µονοπωλιακές και cartel) πρακτικές. Αντι-µονοπωλιακή νοµοθεσία, 

τραπεζικές ρυθµίσεις και νόµοι για τη προστασία του καταναλωτή εφαρµόσθηκαν για 

την αποδυνάµωση των επιχειρήσεων και την προστασία των καταναλωτών-

πολιτών.(Lawrence et al., 2005, σ. 48). 

Oι θεολόγοι της περιόδου υποστήριζαν ότι οι επιχειρήσεις θα αποκτούσαν 

κοινωνική ευθύνη αν µε κάποιο τρόπο συγκεκριµένες θρησκευτικές αρχές µπορούσαν 

να εφαρµοστούν στις δραστηριότητές τους (Lantos, 2001, σ. 598). Παράλληλα, 

λιγοστά οξυδερκή στελέχη των επιχειρήσεων ενθάρρυναν τις εταιρείες να αναλάβουν 

κοινωνική δράση παράλληλα µε την αµιγή οικονοµική δραστηριότητά τους. Σαν 

αποτέλεσµα όλων των παραπάνω, αποτέλεσε η εµφάνιση των αρχών της 

φιλανθρωπίας και της διαχείρισης, οι οποίες διαµόρφωσαν την σύγχρονη 

επιχειρηµατική σκέψη για την κοινωνική ευθύνη  και αποτέλεσαν  τους θεµέλιους 

λίθους για την ιδέα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης (Lawrence et al., ο.π., σ. 48). 

Η αρχή της φιλανθρωπίας έχει τις απαρχές της στην αρχαιότητα και υποστηρίζει 

ότι τα πλουσιότερα µέλη της κοινωνίας θα πρέπει να επιδεικνύουν  ελεήµονη 

συµπεριφορά ως προς τα θεωρούµενα λιγότερο τυχερά και εποµένως φτωχότερα 

άτοµα της κοινωνίας (Lawrence et al., o.π., σ. 48). Η φιλανθρωπική δραστηριότητα 

των επιχειρήσεων  συνδέεται κυρίως µε συνεισφορές σε µη κερδοσκοπικούς 

οργανισµούς και σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα. (May et al., 2007, σ. 248). Τέτοια 

παραδείγµατα φιλανθρωπίας αποτελούν η ανέγερση δηµόσιων βιβλιοθηκών, η 

κατασκευή οικιών για απόρους και φυσικά οι χρηµατικές δωρεές. Αυτή η βοήθεια 

προερχόµενη από την ιδιωτική πρωτοβουλία ήταν ιδιαίτερα σηµαντική στις πρώτες 

δεκαετίες του 20
ου

 αιώνα καθώς εκείνη τη περίοδο, δεν είχαν αναπτυχθεί καθολικά 

συστήµατα  κοινωνικής ασφάλισης ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης  και κοινωνικής 

πρόνοιας. 

Σαν αποτέλεσµα του υποανάπτυκτου τότε κράτους πρόνοιας ήταν να υπάρχουν  

ελάχιστοι οργανισµοί, όπως για παράδειγµα κρατικές υπηρεσίες ικανοί να 

συµβουλεύσουν προβληµατικές οικογένειες, να στεγάσουν θύµατα οικογενειακής 

κακοποίησης, να βοηθήσουν άτοµα εξαρτηµένα από το αλκοόλ, να χειριστούν άτοµα 
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µε ψυχικές ασθένειες ή αναπηρίες ή να φροντίσουν άπορους. Όταν εύποροι 

βιοµήχανοι βοηθούσαν συνανθρώπους τους µε κάποιον από τους προαναφερθέντες 

τρόπους,  έδιναν µία απάντηση σε όσους τους κατηγορούσαν σαν σκληρούς 

επιχειρηµατίες που ενδιαφέρονται µόνο για το κέρδος.(Lawrence et al., ό.π., σ. 48). 

Στις αρχές του 1920, φιλανθρωπική δραστηριότητα αναλαµβάνουν πλέον πέρα των 

µεµονωµένων εύπορων και οι ίδιες οι επιχειρήσεις (Lantos, ό.π., σ. 598). 

Από την άλλη µεριά, η αρχή της διαχείρισης βασίζεται στη θεώρηση των 

στελεχών ως διαχειριστές ή επιστάτες της περιουσίας που ενεργούν για το γενικό 

καλό. Μεγάλο µέρος των σύγχρονων στελεχών, αν και εργάζεται σε οργανισµούς 

ιδιωτικού χαρακτήρα και επιδιώκει την επίτευξη κερδών για τους µετόχους, πιστεύει 

ότι έχει υποχρέωση να κατανοήσουν όλοι – και περισσότερο εκείνοι που βρίσκονται 

σε κίνδυνο ή ανάγκη – ότι επωφελούνται από τις ενέργειες των επιχειρήσεων. 

Σύµφωνα µε αυτή την αρχή, τα στελέχη κατέχουν µία θέση δηµόσιας διαφύλαξης 

ελέγχοντας την ανάλωση πόρων και επηρεάζουν σε πολλά σηµεία το κοινωνικό 

σύνολο. Εποµένως, επωµίζονται µια ευθύνη να χρησιµοποιήσουν τους πόρους µε 

ορθούς τρόπους όχι µόνο για το όφελος των µετόχων, αλλά και της ευρύτερης 

κοινωνίας. Έτσι, είναι διαχειριστές ή επιστάτες για την κοινωνία και οφείλουν να 

ενεργήσουν κοινωνικά υπεύθυνα κατά τη λήψη αποφάσεων (Lawrence et al.,ο.π., σσ. 

49-50).  

Πριν τη δεκαετία του 1960, η επιχειρηµατική ηθική  δεν αποτελούσε θέµα 

πρώτιστης σηµασίας για τον επιχειρηµατικό κόσµο, καθώς εκείνη την εποχή υπήρχε 

ένα ισχυρό κράτος το οποίο µεριµνούσε για τις ευπαθέστερες κοινωνικές οµάδες. Η 

δεκαετία του 1960 αποτέλεσε το χρονικό ορόσηµο για να αρχίσουν τα στελέχη των 

επιχειρήσεων να προβληµατίζονται για θέµατα ηθικής. Την εποχή εκείνη, ο κόσµος 

συνειδητοποίησε ότι ακόµα και αξιοσέβαστες εταιρείες φέρονταν ανήθικα και 

ανεύθυνα χάρις στην αρνητική δηµοσιότητα από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης 

(ΜΜΕ). Οι επιχειρήσεις εκµεταλλεύονταν το ανθρώπινο δυναµικό τους, παρήγαγαν 

επικίνδυνα προϊόντα, κατέστρεφαν το φυσικό περιβάλλον, εµπλέκονταν σε απάτες 

και περιστατικά διαφθοράς στο κυνήγι του χρήµατος και της δύναµης. Από τα µέσα 

της δεκαετίας του 1970, η ιδέα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης καταλαµβάνει 

σηµαντική θέση στον επιχειρηµατικό και ακαδηµαϊκό κόσµο κυρίως ως αποτέλεσµα  

της κυριαρχίας της νεοφιλελεύθερης ιδεολογίας και της συνεπακόλουθης 

υποχώρησης του κράτους πρόνοιας (Lantos, ο.π., σ. 597). 
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Τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 2000 εκδηλώνονται εταιρικά σκάνδαλα 

οικονοµικού και περιβαλλοντικού χαρακτήρα (π.χ. Enron, Worldcom, Parmalat) µε 

συνέπεια να αυξηθεί σηµαντικά το ενδιαφέρον για την ιδέα της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης. Τα σκάνδαλα αυτά διάβρωσαν την εµπιστοσύνη των καταναλωτών για τις 

ιδιωτικές επιχειρήσεις και κατέδειξαν την αλλαγή των ανθρώπινων αξιών µε την 

µετακίνηση αυτών προς τον µετα-υλισµό στις προηγµένες βιοµηχανικά κοινωνίες. 

Ενώ η προγενέστερη βιοµηχανική κοινωνία εστίαζε στην οικονοµική ανάπτυξη, η 

µεταβιοµηχανική κοινωνία ασχολείται και µε θέµατα περιβάλλοντος και πολιτισµού. 

Τα άτοµα στη µετα-βιοµηχανική κοινωνία έχοντας εξασφαλίσει σωµατική και 

οικονοµική ασφάλεια ενδιαφέρονται για µετα-υλιστικές αξίες. Οι αξίες αυτού του 

τύπου δεν σχετίζονται µε υλικές ανάγκες αλλά µε ανάγκες συναισθηµατικής φύσεως, 

προσωπικής αναγνώρισης, αυτοεκτίµησης, αυτοέκφρασης, εµπιστοσύνης στην 

οµάδα, υποκειµενικής ευηµερίας και ποιότητας ζωής και οδηγούν σε νέες κοινωνικές 

απαιτήσεις. Πλέον, µεγάλο ποσοστό των καταναλωτών δεν αποζητάει µονάχα καλή 

ποιότητα των προϊόντων/υπηρεσιών αλλά να λαµβάνονται υπόψη και ηθικά θέµατα 

όπως κοινωνική δικαιοσύνη, ισότητα ή σεβασµός του περιβάλλοντος οδηγώντας έτσι 

τις επιχειρήσεις να ενσωµατώνουν την εταιρική κοινωνική ευθύνη στις στρατηγικές 

τους (Carrasco, 2007, σσ. 456-459).  

 

1.2.1 Πώς ξεκίνησε η ιδέα της ΕΚΕ 

Κατά τα τέλη του 19
ου

 αιώνα και των αρχών του 20
ου

 λίγες είναι εκείνες οι 

πράξεις των τότε κολοσσιαίων επιχειρηµατικών µονάδων, των καπιταλιστικών 

κέντρων, που θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν από κοινωνική υπευθυνότητα. 

Ωστόσο, µεµονωµένες πράξεις ιδιωτών που ανήκουν στο χώρο των επιχειρήσεων, 

δίνουν έµφαση στη φιλανθρωπία καθώς παρέχουν µέρος του προσωπικού τους 

πλούτου στο κοινωνικό σύνολο. Πώς όµως ξεκίνησε η ιδέα της κοινωνικής 

υπευθυνότητας; 

Υπάρχουν δύο αρχές οι οποίες µπορούµε να πούµε ότι αποτέλεσαν τα θεµέλια 

για την έννοια της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, η πρώτη είναι η αρχή της 

φιλανθρωπίας (the principle of charity) και η δεύτερη είναι η αρχή της διαχείρισης  

(the stewardship principle), βάση της οποίας η επιχείρηση λειτουργεί ως “steward” 

δηλαδή ως σωστός διαχειριστής των κοινωνικών αναγκών και των επιχειρησιακών 

λειτουργιών σε σχέση µε το κοινωνικό σύνολο (Frederick,  Davis και Post, 1988). 
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1.2.2 Η αρχή της φιλανθρωπίας  

Η συγκεκριµένη αρχή έχει τις ρίζες της στη θρησκευτική παράδοση και συνιστά 

ότι όσοι διαθέτουν µεγάλη περιουσία πρέπει να διαθέτουν µέρος αυτής στους 

ασθενέστερους οικονοµικά. Υπό αυτή την επιρροή, µέλη της επιχειρηµατικής 

κοινότητας αποφασίζουν να χρησιµοποιήσουν µέρος της δύναµης και του πλούτου 

τους για το δηµόσιο συµφέρον. Με το πέρασµα των δεκαετιών ένα ολοένα και 

µεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων, υιοθετεί και ταυτόχρονα διαδίδει την ιδέα ότι 

η ευθύνη τους προς τη κοινωνία ξεπερνά τα όρια της απλής παροχής υπηρεσιών και 

αγαθών και έγκειται κυρίως στη προώθηση του γενικού κοινωνικού καλού. 

 

1.2.3. Η αρχή της διαχείρισης 

Η συγκεκριµένη αρχή ορίζει ότι η επιχειρηµατική κοινότητα έχει την 

υποχρέωση να αντιµετωπίζει το κοινωνικό σύνολο µε υπευθυνότητα. Λαµβάνοντας 

υπόψη το γεγονός ότι οι επιχειρήσεις διαχειρίζονται ένα τεράστιο ποσοστό πλούτου 

και δύναµης το οποίο προέρχεται από λειτουργίες που εκτελούνται στα πλαίσια της 

κοινωνίας πρέπει να θέτουν ως προτεραιότητα την εξυπηρέτηση των αναγκών του 

κοινωνικού συνόλου.  

Τα υψηλόβαθµα στελέχη εποµένως και οι ηγέτες των εταιρειών πρέπει να 

αντιµετωπίζονται ως δηµόσιοι θεµατοφύλακες ή ως σωστοί διαχειριστές του 

κοινωνικού συνόλου και των αναγκών του (stewards of trustees). Βασιζόµενοι στη 

συγκεκριµένη αρχή, τόσο ο τύπος όσο και οι κυβερνήσεις ασκούσαν οξεία κριτική σε 

επιχειρήσεις που ακολουθούσαν πορείες οι οποίες ξέφευγαν από την εξυπηρέτηση 

των αναγκών του κοινωνικού συνόλου τονίζοντας όλο και περισσότερο την ανάγκη 

µετατόπισης των ενδιαφερόντων τους σε κοινωνικούς στόχους. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 11 

1.3 Εννοιολογική προσέγγιση και αποσαφήνιση της ΕΚΕ 

Αν και κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών η εταιρική κοινωνική 

ευθύνη κερδίζει ολοένα και περισσότερο έδαφος, ο πολυδιάστατος χαρακτήρας της 

έννοιας της δεν έχει οδηγήσει στη δηµιουργία ενός κοινά αποδεκτού ορισµού. 

Πλήθος ωστόσο αναγνωρισµένων διεθνών φορέων και οργανισµών καθώς και πηγές 

προερχόµενες από τη διεθνή βιβλιογραφία και αρθρογραφία προσεγγίζουν την έννοια 

της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης αποτυπώνοντας το σύνολο των χαρακτηριστικών 

αλλά και των στοιχείων που την ορίζουν.
1
 

Από τις αρχές της δεκαετίας του ’60 η ακαδηµαϊκή κοινότητα καθώς και οι 

άνθρωποι των επιχειρήσεων προσπαθούν να ορίσουν την έννοια της εταιρικής 

υπευθυνότητας. Ο Davis (1960, σσ. 70-76) ισχυρίζεται  ότι η κοινωνική ευθύνη των 

επιχειρήσεων αναφέρεται σε αποφάσεις και δράσεις οι οποίες δεν σχετίζονται µε 

οικονοµικά αποτελέσµατα καθώς και µε θέµατα τεχνολογικού ενδιαφέροντος. Το ίδιο 

περίπου  χρονικό διάστηµα, οι Eells και Walton (1961)κατέληξαν στο ότι η εταιρική 

κοινωνική ευθύνη αναφέρεται σε θέµατα τα οποία προκύπτουν όταν οι επιχειρήσεις 

δίνουν έµφαση σε θέµατα κοινωνικού ενδιαφέροντος και γενικά σε αξίες που πρέπει 

να διέπουν τη σχέση εταιρίας και κοινωνίας). 

Το 1971 η Επιτροπή Οικονοµικής Ανάπτυξης (Committee for Economic 

Development)
2
 χρησιµοποίησε τη θεωρία των «τριών οµόκεντρων κύκλων» σε µία 

                                                 
1
 Η ανάγκη για τις εταιρείες να αναλάβουν δράση που µπορεί ίσως να θεωρηθεί ως κοινωνικά 

υπεύθυνη έχει αποτελέσει θέµα ακαδηµαϊκής µελέτης για δεκαετίες (Ullman, 1985). Ο Cannon (1992) 

συζητά την ανάπτυξη εταιρικής κοινωνικής ευθύνης διαµέσου της ιστορικής ανάπτυξης της 

επιχειρηµατικής δραστηριοποίησης οδηγώντας σε µία µεταπολεµική επανεξέταση της φύσης της 

σχέσης µεταξύ επιχείρησης, κοινωνίας και κυβέρνησης. Αναγνωρίζει ότι ο κυρίαρχος ρόλος της 

επιχείρησης είναι να παράγει προϊόντα και υπηρεσίες που η κοινωνία επιθυµεί, ωστόσο, δέχεται ότι 

υπάρχει µία αλληλεξάρτηση µεταξύ της επιχείρησης και της κοινωνίας προς αναζήτηση ενός σταθερού 

περιβάλλοντος µε ένα ευαισθητοποιηµένο και εκπαιδευµένο ανθρώπινο δυναµικό. Η θέση αυτή 

ενισχύεται από τον Lord Sieff , τον τέως πρόεδρο των Marks & Spencer σύµφωνα µε τον οποίο:«Η 

επιχείρηση συνεισφέρει πλήρως σε µία κοινωνία µόνο εάν είναι αποδοτική, επικερδής και κοινωνικά 

υπεύθυνη ». Την ίδια άποψη προβάλλει και ο Wood (1991) ο οποίος δηλώνει ότι : «η βασική ιδέα της 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης είναι ότι η επιχείρηση και η κοινωνία είναι συνυφασµένες παρά 

ξεχωριστές οντότητες». 

2
 Αµερικανικός, µη κερδοσκοπικός φορέας (think tank). Ειδικεύεται σε θέµατα πολιτικής για τα 

µεγάλα οικονοµικά και κοινωνικά ζητήµατα. Αποτελείται περίπου από 200 διευθυντικά στελέχη 

επιχειρήσεων και πανεπιστηµιακούς. 
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προσπάθεια σχηµατικού προσδιορισµού της έννοιας  της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης.  Ο εσωτερικός κύκλος περιλαµβάνει βασικές οικονοµικές λειτουργίες, όπως 

την παραγωγή, την ανάπτυξη και οικονοµική µεγέθυνση, ο µεσαίος κύκλος προτείνει 

ότι το σύνολο των συγκεκριµένων λειτουργιών πρέπει να γίνεται δίνοντας έµφαση σε 

κοινωνικές αξίες και προτεραιότητες και τέλος ο εξωτερικός κύκλος περιέχει όλες τις 

νέο-εµφανιζόµενες, για τα δεδοµένα της συγκεκριµένης περιόδου, ευθύνες της 

επιχείρησης έτσι ώστε να γίνει περισσότερο ενεργή στη βελτίωση του κοινωνικού 

περιβάλλοντος (Committee for Economic Development, 1971). 

Μεταγενέστερα, η θεωρία των οµόκεντρων κύκλων εµπλουτίζεται από τον  

Wood (1991, σσ. 618-718) σύµφωνα µε τον οποίο η βασική ιδέα της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης έγκειται στο γεγονός ότι η επιχείρηση και η κοινωνία είναι δύο 

έννοιες, οι οποίες όχι µόνο συνδέονται άµεσα αλλά κυρίως δεν µπορούν να 

ακολουθήσουν ανεξάρτητες πορείες . Επίπρόσθετα, οι Jack και Nelson (2004)  

χαρακτηρίζουν την εταιρική κοινωνική ευθύνη ως απαραίτητο συστατικό επιτυχίας 

των επιχειρηµατικών λειτουργιών καθώς επίσης και ως µία ευκαιρία έτσι ώστε οι 

επιχειρήσεις να επικεντρώσουν το ενδιαφέρον τους όχι µόνο σε οικονοµικά 

αποτελέσµατα αλλά να λαµβάνουν ταυτόχρονα υπόψη τους τον ευρύτερο κοινωνικό 

προβληµατισµό  ενώ ο Clarkson (1995, σσ. 92-118) υποστηρίζει ότι η βασική ιδέα 

της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης έγκειται στην ικανοποίηση του συνόλου των 

ενδιαφεροµένων µερών (stakeholders). 

 Σε  έρευνα που διεξήχθη το 2001, το ∆ιεθνές Επιχειρηµατικό Συµβούλιο για τη 

Βιώσιµη Ανάπτυξη (World Business Council for Sustainable Development) 

χρησιµοποίησε το παρακάτω ορισµό για την έννοια της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης: «η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι η δέσµευση των επιχειρήσεων να 

συµβάλλουν στη βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη, και να προσπαθήσουν µαζί µε τους 

εργαζόµενους, τις οικογένειες τους, τη τοπική κοινωνία και τη κοινωνία γενικότερα 

να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής τους» (World Business Council for Sustainable 

Development, 2001). 

Σύµφωνα µε την εκδοθείσα Πράσινη Βίβλο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, η εταιρική κοινωνική ευθύνη µπορεί να οριστεί ως µία 

έννοια κατά την οποία «οι εταιρείες ενσωµατώνουν κοινωνικές και περιβαλλοντικές 

ανησυχίες στις καθηµερινές τους επιχειρηµατικές δραστηριότητες και στην 

αλληλεπίδραση τους µε τις οµάδες ενδιαφεροµένων σε εθελοντική βάση». Είναι 

σηµαντικό να τονιστεί ότι το να χαρακτηρίζεται κάποιος ως κοινωνικά υπεύθυνος 
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σηµαίνει όχι µόνο συµµόρφωση µε τη σχετική νοµοθεσία, αλλά και ικανότητα να 

προχωρεί πέρα από τη συµµόρφωση και να επενδύει περισσότερο από ότι απαιτείται 

στο ανθρώπινο κεφάλαιο, στο περιβάλλον και στις σχέσεις µε τα ενδιαφερόµενα 

µέρη. Λαµβάνοντας τη συµµόρφωση µε το νόµο ως βάση όσον αφορά στις 

επενδύσεις σε περιβαλλοντικά υπεύθυνες τεχνολογίες και επιχειρηµατικές πρακτικές 

µπορεί να επηρεάσει θετικά την ανταγωνιστικότητα µιας επιχείρησης. Για 

παράδειγµα µε την υπέρβαση κάποιων βασικών νοµικών υποχρεώσεων στον 

κοινωνικό τοµέα όπως βελτίωση των συνθηκών εργασίας ή αύξηση των αµοιβών έχει 

τη δύναµη να συµβάλλει θετικά στη παραγωγικότητα και στη ποιότητα των 

παραγοµένων προϊόντων της εταιρείας (Πράσινη Βίβλος, 2001). 

Οι Bloom και Gundlach (2001), ορίζουν την εταιρική κοινωνική ευθύνη ως τις 

υποχρεώσεις της επιχείρησης προς τις οµάδες ενδιαφεροµένων (stakeholders), 

δηλαδή τα άτοµα και τις οµάδες που µπορούν να επηρεάσουν ή να επηρεαστούν από 

τη πολιτική της εταιρείας και τις εταιρικές πρακτικές της. Αυτές οι υποχρεώσεις 

υπερβαίνουν τις νοµικές προϋποθέσεις προς τις οµάδες ενδιαφεροµένων. Εκπλήρωση 

αυτών των υποχρεώσεων σκοπό έχει να ελαχιστοποιήσει οποιαδήποτε απώλεια και να 

µεγιστοποιήσει τη µακροπρόθεσµη θετική επίδραση της εταιρείας στη κοινωνία. 

Επίσης, σηµειώνεται ότι η εταιρική κοινωνική ευθύνη αποτελεί  την υποχρέωση µιας 

επιχείρησης να µεγιστοποιεί τη θετική της επίδραση και να ελαχιστοποιεί τις 

αρνητικές της επιπτώσεις ως µέλος της κοινωνίας που συνεισφέρει, και που 

ενδιαφέρεται για τις µακροπρόθεσµες ανάγκες και επιθυµίες της κοινωνίας.   

Κατά τον Hartman (1998), η εταιρική κοινωνική ευθύνη συγκροτεί το λογικό 

και αντικειµενικό ενδιαφέρον για την κοινωνική ευηµερία που συγκρατεί την ατοµική 

και εταιρική συµπεριφορά από καταστρεπτικές δραστηριότητες, ανεξαρτήτως του 

οποιουδήποτε άµεσου κέρδους και οδηγεί προς τη κατεύθυνση θετικών συνεισφορών 

στην προαγωγή της κοινωνικής ευηµερίας.  

Το περιεχόµενο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης αποσαφηνίζεται επιπλέον 

από τους ακόλουθους ορισµούς: 

• εταιρική κοινωνική ευθύνη σηµαίνει διαφανείς και ανοικτές επιχειρηµατικές 

πρακτικές που βασίζονται σε ηθικές αξίες και στο σεβασµό απέναντι στους 

εργαζοµένους, τις κοινότητες και το περιβάλλον (Media corporate social 

responsibility forum).
3
 

                                                 
3
 http://mediacsrforum.org/home.php (ηµεροµηνία ανάκτησης: 10/11/2011). 
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• Οι εταιρείες που ακολουθούν πρακτικές εταιρικής κοινωνικής ευθύνης έχουν 

τριών ειδών υπευθυνότητες: οικονοµικές, περιβαλλοντικές και κοινωνικές. Η 

εταιρική κοινωνική ευθύνη ενσωµατώνει τα θέµατα των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων, του εργασιακού χώρου, της κοινότητας και της αγοράς στις 

βασικές επιχειρηµατικές στρατηγικές των εταιρειών (The European Business 

Campaign for Corporate Social Responsibility). 

• εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι η θετική επίδραση µιας επιχείρησης στην 

κοινωνία και στο περιβάλλον, µέσω των εργασιών, προϊόντων ή υπηρεσιών 

της και µέσω της αλληλεπίδρασης µε βασικές οµάδες ενδιαφεροµένων όπως 

υπαλλήλους, πελάτες, επενδυτές, κοινότητες και προµηθευτές (Business in the 

Community).
4
 

Στην ελληνική βιβλιογραφία χρησιµοποιήθηκε ο ακόλουθος ορισµός: «εταιρική 

κοινωνική ευθύνη είναι η οικειοθελής δέσµευση των επιχειρήσεων για ένταξη στις 

επιχειρηµατικές τους πρακτικές κοινωνικών και περιβαλλοντικών δράσεων, που είναι 

πέρα και πάνω από όσα επιβάλλονται από τη νοµοθεσία και έχουν σχέση µε όλους 

όσους επηρεάζονται από τις δραστηριότητες τους (εργαζόµενοι, µέτοχοι, συνεργάτες, 

προµηθευτές, επενδυτές, καταναλωτές, κοινότητες µέσα στις οποίες είναι 

δραστηριοποιηµένες κλπ.)» (Κατσουλάκος και Ματράγκα, 2004). 

Σε γενικές γραµµές, η εταιρική κοινωνική ευθύνη ορίζεται ως η δέσµευση µιας 

επιχείρησης (ή ενός οργανισµού) να λειτουργεί µε έναν οικονοµικά και 

περιβαλλοντικά «βιώσιµο» τρόπο, αναγνωρίζοντας παράλληλα τα συµφέροντα των 

οµάδων ενδιαφεροµένων (stakeholders). Οι τελευταίοι αποτελούνται από τους 

εργαζόµενους, πελάτες, επενδυτές, εταιρικούς συνεταίρους, τοπικές κοινότητες, το 

περιβάλλον και τη κοινωνία εν γένει. 

Η ύπαρξη ωστόσο πολλών και διαφορετικών ορισµών δεν αποτρέπει την 

ύπαρξη σηµείων συναίνεσης. Η εταιρική κοινωνική ευθύνη, αν και διαφοροποιείται 

ανάλογα µε τη χώρα εφαρµογής, στην ουσία αυτό που τη χαρακτηρίζει είναι κατά 

πρώτον ο εθελοντικός χαρακτήρας της και το γεγονός ότι όλες οι δράσεις που 

εφαρµόζουν οι εταιρείες είναι πέρα από το νόµο, η άµεση σχέση της µε την έννοια 

της  βιώσιµης ανάπτυξης και τέλος το γεγονός ότι αποτελεί στρατηγική επιλογή της 

επιχείρησης και όχι απλά δευτερεύουσα περιστασιακή διέξοδο. 

 

                                                 
4
 http://www.bitc.org.uk (ηµεροµηνία ανάκτησης: 10/11/2011). 
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1.4  ∆ιαστάσεις– Χαρακτηριστικά της Εταιρικής Κοινωνικής              

Ευθύνης 

 

Η έννοια της  εταιρικής κοινωνικής ευθύνης καλύπτει ένα όλο και πιο ευρύ 

φάσµα θεµάτων το οποίο αφορά κυρίως σε ζητήµατα εταιρικής ηθικής και 

δεοντολογίας, εργασιακών σχέσεων, ανθρώπινων δικαιωµάτων, σχέσεων της 

εταιρείας µε την κοινωνία, καθώς και περιβαλλοντικών προβληµάτων. Πράγµατι, 

βασιζόµενοι σε έρευνα του “CSR Europe” (ενός οργανισµού του οποίου µέλη 

αποτελούν εταιρείες που εδρεύουν στην Ευρώπη) η εταιρική κοινωνική ευθύνη 

αναφέρεται στα κάτωθι: 

 

• Εργασιακό περιβάλλον (εργαζόµενοι) 

• Αγορά (προµηθευτές και αγοραστές) 

• Περιβάλλον 

• Κοινωνία 

• Ζητήµατα ηθικής 

• Ανθρώπινα δικαιώµατα 

 

Στοχεύοντας στην Τριπλή Βασική Αρχή, δηλαδή στην καλή επίδοση σε 

οικονοµικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό επίπεδο, οι επιχειρήσεις έχουν ήδη 

αρχίσει να περιλαµβάνουν στην στρατηγική τους προτεραιότητες κοινωνικής 

υπευθυνότητας καταλήγοντας στο ότι εταιρική κοινωνική ευθύνη σηµαίνει: 

 

• Σεβασµός προς τον επενδυτή 

• Σεβασµός προς τον άνθρωπο 

• Σεβασµός προς το περιβάλλον 

Ωστόσο, η αποτίµηση της κοινωνικής και περιβαλλοντικής επίδρασης των 

οργανισµών, ίσως να αποτελεί τη βασική προσέγγιση της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης στοχεύοντας πάντα όχι µόνο στην εκτέλεση αλλά κυρίως στη βελτίωση της 

όλης διαδικασίας.  

Αφορώντας διαφορετικές κατηγορίες επιχειρήσεων, χώρες και περιφέρειες και 

περιλαµβάνοντας διαφορετικά αντικείµενα µελέτης, η υπεύθυνη επιχειρηµατική 

πρακτική αποτελεί ένα από τα πιο δυναµικά και ενδιαφέροντα  θέµατα που 
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αντιµετωπίζουν στις µέρες µας οι άνθρωποι των επιχειρήσεων και µπορούµε να 

πούµε ότι αναφέρεται σε τέσσερα βασικά πεδία 

• Εργασιακό χώρο 

• Πεδίο αγοράς 

• Κοινότητα 

• Περιβάλλον 

Έχοντας ως γνώµονα την υπεύθυνη επιχειρηµατική πρακτική οι επιχειρήσεις 

και οι οργανισµοί όλο και περισσότερο απαιτείται να ισορροπήσουν τις οικονοµικές, 

κοινωνικές και περιβαλλοντικές διαστάσεις της λειτουργίας τους, αυξάνοντας 

παράλληλα την µετοχική τους αξία, θεωρώντας πάντα ότι η εφαρµογή πρακτικών 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης αποτελεί πιθανόν το πρωταρχικό µέσο επίτευξης 

βιώσιµης ανάπτυξης και µεγέθυνσης µέσω καλύτερου ελέγχου των 

χρηµατοοικονοµικών και περιβαλλοντικών κινδύνων και βελτίωσης του ανθρώπινου 

κεφαλαίου. 

Ωστόσο, θα πρέπει να αναφερθεί ότι ανεξάρτητα από το αν µια επιχείρηση 

ακολουθεί πρακτικές εταιρικής κοινωνικής ευθύνης οι µορφές και οι διαστάσεις που  

µπορεί αυτή να έχει εξαρτώνται από την οικονοµική θεώρηση της επιχείρησης. 

Σύµφωνα µε τη νεοκλασική θεωρία η κοινωνική υπευθυνότητα της επιχείρησης 

περιορίζεται στην παροχή εργασίας και στην αποπληρωµή των φόρων, θέτοντας ως 

προτεραιότητα τη µεγιστοποίηση της µετοχικής αξίας ( Friedman, 1962, σ.133). 

Υιοθετώντας µία διαφορετική προσέγγιση οι Cyert and March (1963) και Wood 

(1991, σσ. 691-718), χωρίς να υπολογίζουν οικονοµικά κριτήρια στη διοικητική 

συµπεριφορά και λαµβάνοντας υπόψη τις προσωπικές επιλογές των ηγετικών 

στελεχών καταλήγουν στο ότι εφόσον η εταιρία διαθέτει ένα συγκεκριµένο αριθµό 

πόρων πρέπει να συµµετέχει στη λύση κοινωνικών προβληµάτων. Παρόλα αυτά, 

είναι στη διακριτική ευχέρεια των επιχειρήσεων να ακολουθήσουν µια συγκεκριµένη 

πρακτική εταιρικής κοινωνικής ευθύνης συνυπολογίζοντας τα οφέλη που 

ενδεχοµένως προκύψουν σε οποιοδήποτε τοµέα των δραστηριοτήτων τους.  

Η έννοια της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης αφορά κυρίως στη διαφάνεια και 

στην ισότητα στην αντιµετώπιση των συµφερόντων του συνόλου των κοινωνικών 

εταίρων. Ωστόσο, στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθούν κάποια περαιτέρω 

χαρακτηριστικά τα οποία προσδίδουν περισσότερες διευκρινίσεις. 
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Η εφαρµογή πρακτικών εταιρικής κοινωνικής ευθύνης προϋποθέτει ότι η 

συµπεριφορά της επιχείρησης πρέπει να είναι πέραν των νοµικών της υποχρεώσεων 

και να έχει χαρακτήρα εθελούσιας συµπεριφοράς. Η εταιρική κοινωνική ευθύνη 

εποµένως εκφράζεται µε προγράµµατα, πρωτοβουλίες και καθηµερινές πρακτικές 

αλλά δεν επιβάλλεται µε νοµοθετικές ρυθµίσεις. Στηρίζεται αντίθετα στην πεποίθηση 

ότι η επιχείρηση οφείλει να αποτελεί ενεργό και συνειδητό µέλος της κοινωνίας, ενώ 

η συνεπής και επιχειρηµατική δράση αποτελεί κρίσιµο παράγοντα για τη 

µακροπρόθεσµη οικονοµική αποδοτικότητα των επιχειρήσεων. Επιπρόσθετα, η 

εταιρική κοινωνική ευθύνη θα πρέπει να αποσκοπεί στη βιώσιµη ανάπτυξη µε όλες 

τις οικονοµικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές παραµέτρους που αυτή περικλείει, 

συµπεριλαµβανοµένων όλων των εργασιακών και γενικότερα ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων καθώς και σχέσεων µε προµηθευτές, πελάτες και µετόχους. Τέλος, 

µπορεί να προστεθεί ότι η εταιρική κοινωνική ευθύνη δε αποτελεί απλώς ένα 

επιπρόσθετο στοιχείο στην πολιτική της επιχείρησης, αντιθέτως αφορά τη συνολική 

διαχείριση των επιχειρήσεων χωρίς να αποτελεί ένα επιπλέον στοιχείο κόστους, το 

οποίο θα πρέπει να αναλαµβάνεται για την προώθηση των δηµοσίων σχέσεων της 

επιχείρησης (Οικονοµικής και Κοινωνική Επιτροπής της Ελλάδας, 2003).
5
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
5
 http://www.oke.gr (ηµεροµηνία ανάκτησης: 23/10/2011). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

Οι Ευθύνες των Επιχειρήσεων, τα Οφέλη και τα 

Ενδιαφερόµενα Μέρη. 

2.1 Εισαγωγή 

Στη σύγχρονη εποχή της  οικονοµικής και περιβαλλοντικής κρίσης οι 

επιτυχηµένες επιχειρήσεις όλων των κλάδων καλούνται περισσότερο από ποτέ να 

εξασφαλίσουν την επιχειρηµατική τους ανάπτυξη στοχεύοντας όχι αποκλειστικά στην 

οικονοµική τους επιτυχία αλλά και στην εξασφάλιση της ευηµερίας όλων των 

ενδιαφερόµενων µερών. Η αναζήτηση της επιτυχίας µπορεί να εντοπιστεί στο πυρήνα 

της εκάστοτε επιχείρησης και της ανεύρεσης όλων εκείνων των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών της που µπορεί να την κάνουν να ξεχωρίσει από το σύνολο των 

ανταγωνιστών της. Οι σύγχρονες επιχειρήσεις έχοντας πλέον συνειδητοποιήσει ότι 

δεν κρίνονται µόνο από τα οικονοµικά τους αποτελέσµατα αλλά και από την 

ευαισθησία που επιδεικνύουν σε ζητήµατα περιβαλλοντικού και κοινωνικού 

ενδιαφέροντος εστιάζουν σε θέµατα υπεύθυνης επιχειρηµατικής πρακτικής τα οποία 

εντάσσουν στη στρατηγική τους και στοχεύουν στην επιχειρηµατική τους αριστεία 

µέσω της επίτευξης ανταγωνιστικότητας και της ταυτόχρονης δηµιουργίας ενός 

βιώσιµου µέλλοντος. 
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2.2 Οι έννοιες των βασικών και κοινωνικών ευθυνών των 

επιχειρήσεων. 

 

Ως επακόλουθο πληθώρας οικονοµικών σκανδάλων κολοσσιαίων επιχειρήσεων 

όπως αυτών της Enron, της Worldcom και της Tyco, καθώς και γεγονότων τα οποία 

συνδέονται µε οικολογικές καταστροφές όπως αυτό της Shell που το 1995, 

προσπάθησε στα πλαίσια µιας πολιτικής για µεγιστοποίηση των κερδών, τη βύθιση 

της πετρελαϊκής πλατφόρµας του Brent Spar στον Ατλαντικό
 
, η εµπιστοσύνη της 

κοινής γνώµης προς τις επιχειρηµατικές µονάδες έχει κλονιστεί, επιβεβαιώνοντας το 

γεγονός ότι οι µεγάλοι οργανισµοί έρχονται αντιµέτωποι µε µία σπουδαία πρόκληση, 

να αποδείξουν ότι σκοπός τους δεν είναι µόνο το κέρδος, αλλά ταυτόχρονα να 

επιδείξουν µια υπεύθυνη κοινωνική συµπεριφορά προς το σύνολο της κοινωνίας. 

Ποιες είναι όµως οι πραγµατικές ευθύνες των επιχειρήσεων προς το κοινωνικό 

σύνολο και πώς αυτές πρέπει να υλοποιούνται; Στο σηµείο αυτό θα µπορούσαν να 

παρατεθούν οι απόψεις των Friedman  και Caroll οι οποίοι διατυπώνουν εκ διαµέτρου 

αντιτιθέµενες απόψεις  για το συγκεκριµένο θέµα. 

Σύµφωνα µε τον Friedman (1970), η µία και µοναδική υπευθυνότητα των 

επιχειρήσεων είναι να χρησιµοποιούν τους πόρους τους µε τέτοιο τρόπο, καθώς και 

να λαµβάνουν µέρος σε δραστηριότητες, που οδηγούν στη µεγιστοποίηση των 

κερδών µε την προϋπόθεση ότι ακολουθούν τους «όρους του παιχνιδιού», δηλαδή 

λειτουργούν βάση των κανόνων του ελεύθερου ανταγωνισµού και κυρίως 

αντιτίθενται σε οποιασδήποτε µορφής απάτης. Κατά τον Friedman, εποµένως, δεν 

υφίσταται καµία είδους κοινωνική ευθύνη των επιχειρήσεων, εφόσον ο 

αποκλειστικός στόχος των τελευταίων είναι η µεγιστοποίηση των κερδών, µέσω του 

οποίου στόχου επιτυγχάνεται, θεωρητικά, η οικονοµική αποτελεσµατικότητα και κατ’ 

επέκταση η συνολική οικονοµική (και κοινωνική) ευηµερία.  

Ο Caroll (1979) από την άλλη µεριά ξιφουλκεί για την αναγκαιότητα της 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης,  προσδιορίζοντας συγκεκριµένα  ότι κάθε επιχείρηση 

έχει τεσσάρων ειδών ευθύνες απέναντι στην κοινωνία στην οποία δραστηριοποιείται:  

ευθύνες οικονοµικές, νοµικές, ηθικές καθώς και εθελοντικού χαρακτήρα. 
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• Οι οικονοµικές ευθύνες µιας επιχείρησης αφορούν κυρίως τη παραγωγή 

προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής ποιότητας και προδιαγραφών, 

ανταποδίδοντας την αξία τους σε µετόχους και αγοραστές. 

• Οι νοµικές ευθύνες των επιχειρήσεων καθορίζονται από τις εκάστοτε 

κυβερνήσεις, σε µορφή νόµων που η διοίκηση των επιχειρήσεων πρέπει να 

ακολουθήσει. 

• Οι ηθικές ευθύνες των επιχειρήσεων αναφέρονται στο βαθµό που η διοίκηση 

ακολουθεί καθορισµένες απόψεις και πιστεύω του κοινωνικού συνόλου. Για 

παράδειγµα σε περίπτωση απολύσεων ο εκάστοτε οργανισµός θα πρέπει να 

είναι µε το µέρος των εργαζοµένων ακόµα και αν αυτό περιλαµβάνει 

αντιπαράθεση µε τη νοµοθεσία. 

• Οι ευθύνες εθελοντικού χαρακτήρα αναφέρονται στη διακριτική ευχέρεια των 

επιχειρήσεων και κατά πόσο αυτές είναι διατεθειµένες να συµµετάσχουν σε 

φιλανθρωπικές ενέργειες και πράξεις που ενισχύουν τους εργαζοµένους τους 

και το κοινωνικό σύνολο (π.χ. περαιτέρω εκπαίδευση σε ανειδίκευτο 

προσωπικό). Η διαφορά των ευθυνών εθελοντικού χαρακτήρα µε τις ηθικές 

ευθύνες, έγκειται στο ότι τις ευθύνες εθελοντικού χαρακτήρα πολύ λίγοι 

προσδοκούν ότι οι επιχειρήσεις θα τις υλοποιήσουν, ενώ αντίθετα για τις 

ηθικές αυξάνεται το ποσοστό των επιχειρήσεων που προτίθεται να τις 

αναλάβουν. 

Επιπροσθέτως, ο Caroll (1979) κατατάσσει τις ευθύνες των επιχειρήσεων βάση 

µιας συγκεκριµένης σειράς προτεραιότητας. Θεωρώντας ως βασικότερες τις 

οικονοµικές και  νοµικές ευθύνες υποστηρίζει ότι η εκπλήρωσή τους επιτρέπει στην 

επιχείρηση να προχωρήσει  και στην ικανοποίηση των κοινωνικών της ευθυνών.  

Σύµφωνα µε τους Porter και Kramer (2002) σε µία κοινωνικά υπεύθυνη 

επιχείρηση, τα υψηλόβαθµα στελέχη στοχεύουν στην ευθυγράµµιση κοινωνικών και 

οικονοµικών ευθυνών, ενσωµατώνοντας στις δραστηριότητες τους τις ανάγκες του 

συνόλου των ενδιαφεροµένων µερών. 
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∆ιάγραµµα 1 

Οι ευθύνες των επιχειρήσεων 
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2.3 Οφέλη από την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 
6
  

 

Πολλές επιχειρήσεις σήµερα αναγνωρίζουν ότι υπάρχουν πραγµατικά 

επιχειρηµατικά οφέλη που πηγάζουν από µία κοινωνικά υπεύθυνη συµπεριφορά. Τα 

οφέλη αυτά περιλαµβάνουν: 

• Βελτιωµένη φήµη 

Η βελτίωση της φήµης και της αντίληψης του εµπορικού σήµατος των 

επιχειρήσεων προέρχεται από την αναγνώριση της βελτιωµένης αξίας του 

προϊόντος από την πλευρά του καταναλωτή, τη φροντίδα για θέµατα που αφορούν 

τους υπαλλήλους και την ευαισθησία για ζητήµατα σχετικά µε το περιβάλλον. 

Επίσης, ο σεβασµός για τους προµηθευτές, το ενδιαφέρον για τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και η προθυµία επένδυσης σε τοπικές κοινότητες µε στόχο τη 

βελτίωση της κοινωνικής συνοχής αποτελούν εναλλακτικές πρωτοβουλίες που 

προωθούν τη φήµη της επιχείρησης. Από έρευνα των MacMillan και Joshi (1997) 

βρέθηκε ότι για την πλειοψηφία της ανώτατης διοίκησης η φήµη είναι το 

σηµαντικότερο από τα άυλα περιουσιακά στοιχεία. Το «καλό όνοµα» µιας 

εταιρείας επιτυγχάνεται και διατηρείται όταν η εταιρεία καταφέρνει να 

εκπληρώσει τις ανάγκες και τις προσδοκίες όλων των ενδιαφερόµενων µερών 

(Fombrum και Shanley, 1990). Επίσης σχετικές µελέτες αποδέχονται τη σχέση 

µεταξύ φήµης και οικονοµικής απόδοσης. Εταιρείες που εστίασαν σε κάθε οµάδα 

των ενδιαφεροµένων τους έδειξαν τετραπλάσια αύξηση πωλήσεων σε σχέση µε 

εταιρείες που ενδιαφέρονταν αποκλειστικά και µόνο για τους µετόχους τους 

(Dowling, 2001).  

• Θετική προσοχή από ΜΜΕ 

Πολλές επιχειρήσεις που εξασκούν πρακτικές εταιρικής κοινωνικής ευθύνης 

αντιµετωπίζουν τακτική κάλυψη από τον τοπικό τύπο και συχνά αυξάνουν τη 

δηµοτικότητα τους µέσω της συµµετοχής σε εθνικές εκδηλώσεις. 

• Βελτιωµένες δηµόσιες σχέσεις 

Η επιτυχία των δηµοσίων σχέσεων της επιχείρησης συχνά απορρέει από τα 

κοινοτικά επενδυτικά προγράµµατα όπως η ενίσχυση της εκπαίδευσης και 

µόρφωσης καθώς και η απασχόληση του εργατικού δυναµικού. Το τελικό 

αποτέλεσµα είναι η µετατροπή της επιχείρησης σε µία κοινοτική επιχείρηση. 

                                                 
6
 http://www.csrquest.net (ηµεροµηνία ανάκτησης: 05/03/2011). 
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• Ισχυροποιηµένες σχέσεις 

Επίσης, οι βελτιωµένες σχέσεις µε την τοπική εξουσία και άλλα περιφερειακά 

όργανα καθίστανται αναπόφευκτες καθώς η αµοιβαία υποστήριξη αυξάνει την 

αξία των πρακτικών της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 

• Βελτιωµένος έλεγχος κινδύνου  

∆ιαφάνεια και ευρύτερη ενηµερότητα των χρηµατοοικονοµικών, 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών κινδύνων ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι 

πιθανότητες να βρεθεί η επιχείρηση σε δυσµενή θέση. 

• Αυξηµένη αποδοτικότητα  

Η επένδυση στην τεχνολογία για τον έλεγχο περιβαλλοντικών κινδύνων, συχνά 

παράγει οφέλη λόγω µείωσης του κόστους. Οικολογική αποδοτικότητα σηµαίνει 

να δηµιουργείς περισσότερα και οδηγεί σε εξοικονόµηση εκατοµµυρίων λόγω 

µείωσης των επιπέδων παραγωγικού κόστους. Η συνεχής βελτίωση στα 

εργασιακά πρότυπα της αλυσίδας των συνεργατών την καθιστά πιο 

αποτελεσµατική. 

• Αυξηµένες πωλήσεις  

Επιτυγχάνεται η δηµιουργία νέων αγορών µε οργανισµούς ή καταναλωτές που 

επιλέγουν τους συνεργάτες βάσει της περιβαλλοντικής τους επίδοσης όσο του 

κόστους και της ποιότητας. 

• Χαµηλότερα κόστη υγείας 

Η ασθένεια αποτελεί ένα στοιχείο κόστους για τις επιχειρήσεις ενώ είναι πλέον 

αποδεκτό ότι ένα υγιέστερο εργατικό δυναµικό είναι συχνά πιο παραγωγικό και 

πιο αποτελεσµατικό. 

• Ανταγωνιστική αξία 

Σηµαντικά πλεονεκτήµατα προκύπτουν για την επιχείρηση από τη βελτιωµένη 

αξιοποίηση του ανθρωπίνου κεφαλαίου, µέσω ενθάρρυνσης, παρακίνησης και 

συµµετοχής του εργατικού δυναµικού, των υψηλότερων επιπέδων διατήρησης 

εργαζοµένων και των καλών σχέσεων µε συνεργάτες και καταναλωτές. Η 

ανάµειξη και υποστήριξη πρωτοβουλιών µάθησης δηµιουργούν προσαρµόσιµες 

ικανότητες που αναγνωρίζονται ως κρίσιµες στη διατήρηση του ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήµατος. 
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• Βελτιωµένες επενδυτικές ευκαιρίες 

Η κοινωνική και περιβαλλοντική επίδοση των επιχειρήσεων είναι δυνατόν να 

επιδρά σηµαντικά στη θεώρηση των επενδυτικών αποφάσεων. Ένας αριθµός 

κεφαλαίων έχει σχηµατιστεί ειδικά για επενδύσεις σε επιχειρήσεις 

προσανατολισµένες σε πρακτικές εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Παρόλο που οι 

επενδυτές, παραδοσιακά, ενδιαφέρονταν ελάχιστα για ότι είχε να κάνει µε µη – 

οικονοµικές πλευρές της εταιρικής διαχείρισης, η αποδεδειγµένη θετική σχέση 

µεταξύ εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και οικονοµικής απόδοσης δεν θα 

µπορούσε να τους αφήσει αδιάφορους. Υπάρχει ένα εύρος δεικτών που 

χρησιµεύουν ως σηµείο αναφοράς για τη σύγκριση της απόδοσης των εταιρειών 

(benchmarking) αναφορικά µε την επίδοση που παρουσιάζουν στην εταιρική 

κοινωνική ευθύνη. Ο γνωστός δείκτης Dow Jones Group Sustainability Index 

(DJGSI)  αποτελείται από το 10 % των κορυφαίων εταιρειών σε επίδοση εταιρική 

κοινωνική ευθύνη και αυτό το ποσοστό προέρχεται από τις 2500 µεγαλύτερες 

εταιρείες του Dow Jones Global Index (DJGI). Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι ο 

Dow Jones Sustainability Index έχει σηµειώσει άνοδο της τάξης του 180% από το 

1993 σε σχέση µε το ποσοστό του 125% του Dow Jones Global Index (Business 

Europe, 2001). 

• ∆ιαχείριση κινδύνου 

Είναι γεγονός πως οι επιχειρήσεις σήµερα οφείλουν να είναι σε εγρήγορση και να 

µπορούν να ανταποκριθούν σε ένα ευρύ φάσµα κινδύνων. Επίσης είναι αλήθεια 

ότι συστηµατική διαχείριση κοινωνικών θεµάτων δεν είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη 

στον επιχειρηµατικό κόσµο. Όµως για να αποφευχθούν κίνδυνοι, όπως της 

σπίλωσης του ονόµατος της εταιρείας, χρειάζεται να αναληφθούν πρακτικές 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης που να δείχνουν αλλά και να αποδεικνύουν το 

ειλικρινές εταιρικό ενδιαφέρον προς τις περιβαλλοντικές και κοινωνικές 

ανησυχίες των οµάδων των ενδιαφεροµένων τους. Σχετική εµπειρική έρευνα 

ανέδειξε ότι οργανισµοί που πληρούν αυστηρά περιβαλλοντικά κριτήρια είναι 

πιθανότερο να είναι περισσότερο κερδοφόροι από άλλους που δεν δείχνουν την 

ίδια περιβαλλοντική ευαισθησία (Dowell et al., 1999). 

• Στρατολόγηση, παρότρυνση και διατήρηση υπαλλήλων 

Μία σύγχρονη επιχείρηση που φηµίζεται για την δραστηριοποίηση της και 

συµµετοχή της σε κοινωνικά και περιβαλλοντικά θέµατα και η οποία 
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ενδιαφέρεται για τους υπαλλήλους της, είναι πιο ελκυστική ως εργοδότης από 

άλλες που αδιαφορούν για τα παραπάνω θέµατα. Οι τελευταίες πιθανώς να 

συναντήσουν αρκετές δυσκολίες προκειµένου να στρατολογήσουν κατάλληλους 

νέους υπαλλήλους. 

• Μάθηση και καινοτοµία 

Οι στόχοι των πρακτικών εταιρικής κοινωνικής ευθύνης µπορούν να ενθαρρύνουν 

τη δηµιουργικότητα και την καινοτοµία δηµιουργώντας οφέλη για την 

επιχείρηση. Για παράδειγµα η επιθυµία εύρεσης νέων πηγών ενέργειας οδήγησε 

σε µεθόδους πραγµατικά καινοτόµες και κυρίως φιλικές προς το περιβάλλον. 

• Ανταγωνιστικότητα και τοποθέτηση στην αγορά (market positioning) 

Μία εταιρεία είναι ανταγωνιστική όταν είναι σε θέση να καλύψει όχι µόνο τις 

ανάγκες αλλά και τις ευρύτερες κοινωνικές απαιτήσεις των πελατών. Στις µέρες 

µας είναι ζητούµενο για κάθε εταιρεία να πληροί τουλάχιστον το ελάχιστο 

επίπεδο εγγυήσεων για θέµατα που αφορούν τις εργασιακές συνθήκες. Τα 

αποτελέσµατα µιας παγκόσµιας έρευνας είναι χαρακτηριστικά: 25.000 άτοµα από 

26 χώρες σχηµατίζουν άποψη για µια επιχείρηση κυρίως µε βάση την εµπλοκή 

της σε θέµατα εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και όχι τόσο µε βάση τη φήµη ή 

οικονοµικούς παράγοντες. Μόνο το 11 % των Αµερικάνων πιστεύει ότι οι 

εταιρείες πρέπει να εστιάζουν µόνο στην αποκόµιση κερδών. Το υπερτριπλάσιο 

ποσοστό πιστεύει (35%) ότι οι επιχειρήσεις οφείλουν επίσης να 

δραστηριοποιούνται µε στόχο να βελτιώσουν την κοινωνία. Χαρακτηριστικό, 

τέλος, είναι το στοιχείο που εξήχθη από την έρευνα που επισηµαίνει ότι: ένας 

στους πέντε καταναλωτές, παγκοσµίως, έχει «τιµωρήσει» εταιρεία 

µποϋκοτάροντας το προϊόν της επειδή η επιχείρηση δεν συµπεριφέρθηκε ως 

κοινωνικά υπεύθυνη (MORI, 1999) 

 

• Αποτελεσµατικότητα στη λειτουργία 

Η εστίαση σε στόχους που προέρχονται από πρακτικές εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης µπορεί να οδηγήσει σε άµεσες βελτιώσεις της παραγωγικότητας της 

εταιρείας. Η υιοθέτηση φιλικών περιβαλλοντικά µεθόδων όπως η ανακύκλωση 

και η ανακάλυψη πιο αποτελεσµατικών τρόπων εκµετάλλευσης των πρώτων 

υλών, όχι µόνο µειώνει τα έξοδα της εταιρείας αλλά την οδηγεί σε επίπεδα 

αυξηµένης ανταγωνιστικότητας. 
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• Άδεια λειτουργίας 

Η αντίληψη που έχουν οι οµάδες των ενδιαφεροµένων δηλαδή η κοινωνία και οι 

τοπικές κοινότητες για την επίδοση µιας επιχείρησης σε θέµατα εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης είναι σε θέση να επηρεάσει ουσιαστικά την άδεια λειτουργίας 

της. Επιχειρήσεις που έχουν «κακό όνοµα» σχετικά µε την κοινωνική τους 

υπευθυνότητα έχουν αντιµετωπίσει οξύτατες αντιπαραθέσεις και κριτική από 

οµάδες ενδιαφεροµένων. Αντίθετα, εταιρείες που θεωρούνται κοινωνικά 

ευαίσθητες και υπεύθυνες απολαµβάνουν την αµέριστη υποστήριξη της κοινωνίας 

και των καταναλωτών. 

 

2.4 Η θεωρία της οµάδας των ενδιαφεροµένων µερών  – Θεωρία των 

“Stakeholders” 

Το σύνολο των επιχειρηµατικών µονάδων θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη τα 

δικαιώµατα αλλά και τα ενδιαφέροντα των διαφορετικών οµάδων ενδιαφερόµενων 

(stakeholders) οι οποίες σχετίζονται µε αυτές. Λέγοντας οµάδα ενδιαφεροµένων δεν 

αναφερόµαστε µόνο στους µετόχους και στο σύνολο των εργαζοµένων του εκάστοτε 

οργανισµού, αλλά και σε όλους αυτούς από τους οποίους επηρεάζεται η επιχείρηση 

και πιο συγκεκριµένα στο σύνολο των αγοραστών, των προµηθευτών, των 

κυβερνήσεων, των σωµατείων, των ανταγωνιστών, των τοπικών κοινοτήτων και 

γενικότερα της κοινωνίας ως σύνολο. 

 Οι οµάδες των ενδιαφερόµενων έχουν ως κύρια προσδοκία τους οι επιχειρήσεις 

να λαµβάνουν υπόψη τους υπεύθυνα το σύνολο των αιτηµάτων που τους αφορούν. 

Κάθε οµάδα ενδιαφερόµενων έχει και µια συγκεκριµένη απαίτηση από την εκάστοτε 

επιχείρηση, οι µέτοχοι προσδοκούν κέρδη από τις επενδύσεις τους, οι εργαζόµενοι 

κάλυψη των εργασιακών τους δικαιωµάτων, οι αγοραστές ισορροπία µεταξύ αξίας 

και προϊόντος, οι προµηθευτές σωστούς αγοραστές, οι κυβερνήσεις συµµόρφωση µε 

τη νοµοθεσία, τα σωµατεία οφέλη για τα µέλη τους, οι ανταγωνιστές δίκαιο 

ανταγωνισµό, οι τοπικές κοινωνίες επιχειρήσεις µε υπευθυνότητα και τέλος το 

κοινωνικό σύνολο προσδοκά συµµετοχή των επιχειρήσεων στη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής (Sims, 2003). 

Για να θεωρηθούν πετυχηµένοι σε ένα συνεχώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον, οι 

οργανισµοί πρέπει να λαµβάνουν υπόψη και ταυτόχρονα να ενσωµατώνουν στη 
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στρατηγική τους τα ενδιαφέροντα και τις προσδοκίες των ανωτέρω οµάδων µέσω 

συγκεκριµένων διαδικασιών οι οποίες αναφέρονται: 

• Στον καθορισµό των συγκεκριµένων οµάδων ενδιαφερόµενων, 

• Στην κατανόηση των απαιτήσεών τους. 

• Στη διευθέτηση των απαιτήσεων και ανάθεση συγκεκριµένων 

προτεραιοτήτων σε αυτούς. 

• Και στο συντονισµό των απαιτήσεων µε άλλα στοιχεία της επιχείρησης. 

Αν και πολλές φορές οι απαιτήσεις των οµάδων ενδιαφερόµενων έρχονται σε 

σύγκρουση µε τα συµφέροντα της επιχείρησης, οι ηγέτες του εκάστοτε οργανισµού 

θα πρέπει να δίνουν ιδιαίτερη έµφαση σε αυτές έτσι ώστε να ακολουθήσουν µια 

επιτυχηµένη στρατηγική. Μια από τις πιο σπουδαίες προκλήσεις των σύγχρονων 

επιχειρήσεων είναι να θεωρούνται οικονοµικά πετυχηµένες ενώ ταυτόχρονα να 

ικανοποιούν τις απαιτήσεις του συνόλου των ενδιαφεροµένων (stakeholders). Η 

ανάγκη για περισσότερο κοινωνικά υπεύθυνες επιχειρήσεις γίνεται ολοένα και πιο 

επιτακτική και τα ανωτέρω στελέχη πρέπει να δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον προς 

αυτή τη κατεύθυνση καθώς κάθε αποτυχία µπορεί να έχει συνέπειες στη διατήρηση 

του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος της επιχείρησης.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Άποψη των οµάδων ενδιαφεροµένων για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

 

ΟΜΑ∆Α ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΕΙ∆ΟΣ ΑΠΑΙΤΗΣΗΣ 

 

 

 

Μέτοχοι 

Συµµετοχή στη διανοµή των κερδών, επιπρόσθετες 

παροχές αποθεµάτων, έρευνα σε βιβλία της 

επιχείρησης, συµµετοχή στην εκλογή του συµβουλίου 

των διευθυντών και άλλα παρόµοια δικαιώµατα βάσει 

της υπογεγραµµένης σύµβασης. 

 

 

Εργαζόµενοι 

Οικονοµική και ψυχολογική ικανοποίηση από τον 

εργασιακό χώρο, ίση µεταχείριση από τους ανώτερους, 

ίση απονοµή δικαιωµάτων, ελευθερία συµµετοχής σε 

σωµατεία, κατάλληλες εργασιακές συνθήκες. 

 

 

Καταναλωτές 

Παροχή ικανοποιητικών προϊόντων και υπηρεσιών, 

τεχνική υποστήριξη, παροχή εγγυήσεων, παροχή 

ανταλλακτικών προϊόντων, ευκολίες πληρωµής.  

 

Προµηθευτές 

∆ηµιουργία και διατήρηση σχέσεων επαγγελµατικών 

προδιαγραφών, ολοκλήρωση συναλλαγών µε ακρίβεια. 

 

Ενώσεις – Σωµατεία 

Παροχή ευκαιριών για ενεργό συµµετοχή στον 

εκάστοτε οργανισµό. 

 

Ανταγωνιστές 

Κατανόηση των κανόνων του αθέµιτου ανταγωνισµού. 

Αντιµετώπιση όλων ως ίσων. 

 

Κυβερνήσεις 

Υπακοή στους εκάστοτε νόµους, επιβολή φόρων, 

εκπλήρωση των νοµικών υποχρεώσεων των ανθρώπων 

των επιχειρήσεων. 

 

 

Τοπικές Κοινωνίες 

Προστασία του περιβάλλοντος, παροχή 

ικανοποιητικών θέσεων εργασίας, υποστήριξη της 

τοπικής κυβέρνησης, δίκαιος ανταγωνισµός. 

 

 

Κοινωνία ως σύνολο 

Συνεισφορά στη κοινωνία ως σύνολο, ενίσχυση 

εποικοδοµητικού διαλόγου µεταξύ κοινωνίας και 

επιχειρήσεων, δίκαιη τιµολόγηση προϊόντων, 

προώθηση της έρευνας και της τεχνολογίας. 

ΠΗΓΗ: Sims (2003) Ethics and Corporate Social Responsibility: Why Giants Fall, Greenwood Press. 
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 Η θεωρία της «οµάδας των ενδιαφερόµενων» της επιχείρησης, θεωρείται στην 

ουσία η βάση επί της οποίας η επιχείρηση θα κατανοήσει απέναντι σε ποιους θα 

πρέπει να είναι υπεύθυνη. Σύµφωνα µε τον Freeman, η επιχείρηση µπορεί να 

χαρακτηρισθεί ως ένα σύνολο διασυνδέσεων µεταξύ αυτής και των οµάδων 

ενδιαφερόµενων τις οποίες τα ανώτερα διοικητικά στελέχη προσπαθούν να 

διευθύνουν (Freeman, 1984).  

Ωστόσο,  ο Moir (2001) θέτει το ερώτηµα κατά πόσο τα υψηλόβαθµα στελέχη 

δίδουν περισσότερη προσοχή σε κάποια συγκεκριµένη οµάδα και καταλήγει στο 

συµπέρασµα ότι θα πρέπει να δίνεται έµφαση σε αυτούς οι οποίοι έχουν κάποια 

επιπλέον εξουσία ή έχουν τη δυνατότητα να ασκήσουν περισσότερη πίεση. Στην 

πράξη αυτό σηµαίνει ότι κάποιες επιχειρήσεις µε έντονα εργασιακά προβλήµατα θα 

πρέπει να δώσουν ιδιαίτερη προσοχή στους εργαζοµένους τους, ενώ άλλες 

επιχειρήσεις µε δυσκολίες στην αγορά θα πρέπει να έχουν ως προτεραιότητά τους 

καταναλωτές, ενώ αν έχουν ως κύριο αντικείµενο δραστηριότητες σχετικές µε το 

περιβάλλον θα πρέπει να δώσουν έµφαση σε περιβαλλοντικές οργανώσεις, στις 

κυβερνήσεις και στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ως Μέσο Εξαγνισµού 

 

 

3.1 Εισαγωγή 

 

Ποιος είναι ο σκοπός της επιχείρησης; Πρέπει και κατά πόσο να έχει ευθύνες 

µία επιχείρηση; Κατά καιρούς διάφορες απόψεις έχουν διατυπωθεί για το κατά πόσο 

µία επιχείρηση έχει ευθύνες ή όχι. Οι απόψεις αυτές διχάζονται. Στην ουσία πρόκειται 

για δύο συλλογιστικές που κινούνται προς αντίθετες κατευθύνσεις. Από τη µία 

πλευρά, υπάρχει η παλαιότερη και κλασσικότερη άποψη που δεν αποδέχεται ότι οι 

επιχειρήσεις µπορούν και πρέπει να έχουν κάποια ευθύνη πέρα από τη µεγιστοποίηση 

του ιδίου εταιρικού κέρδους τους. Στην απέναντι πλευρά, υπάρχει η πιο πρόσφατη 

αλλά και πιο ριζοσπαστική άποψη που διερευνά την έννοια της ευθύνης στο χώρο 

των ιδιωτικών επιχειρήσεων προσδίδοντας τους κοινωνικά καθήκοντα και 

υποχρεώσεις πέρα από το ίδιο εταιρικό κέρδος. 
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3.2  Έχει η επιχείρηση ευθύνες; 

 
Η στενή έννοια της επιχειρηµατικής ευθύνης (Narrow View of Responsibility) –  

Μοναδική ευθύνη της επιχείρησης είναι η µεγιστοποίηση του εταιρικού κέρδους. 

 

Σε έναν έντονα ανταγωνιστικό επιχειρηµατικό κόσµο, ο επιχειρηµατίας που 

απασχολεί  συντελεστές παραγωγής –σε συνδυασµό µε τη προσπάθεια για παραγωγή 

ενός προϊόντος ανώτατης ποιότητας –ώστε να επιτευχθεί µεγιστοποίηση των κερδών, 

θεωρείται ότι ταυτόχρονα επιτελεί κοινωνικό έργο προς όφελος όλων. Συνεπώς, δεν 

υπάρχει καµία πρόσθετη κοινωνική ευθύνη που θα πρέπει να επιτελέσει η επιχείρηση. 

Κύριος εκφραστής αυτής της άποψης είναι ο νοµπελίστας (1976) συντηρητικός 

οικονοµολόγος, καθηγητής στο πανεπιστήµιο του Chicago, και κύριος υπέρµαχος των 

ιδανικών της ελεύθερης αγοράς, Milton Friedman. Στο βιβλίο του (1962) 

«Καπιταλισµός και Ελευθερία» ο Friedman επιτίθεται σε οποιονδήποτε υποστηρίζει 

ότι οι επιχειρήσεις έχουν ευρύτερες ευθύνες, ενώ παράλληλα υποστηρίζει ότι η µόνη 

ευθύνη, υποχρέωση, δέσµευση που έχει η επιχείρηση είναι να αυξήσει τα χρήµατα 

των ιδιοκτητών της και όχι να αναλάβει να «κάνει καλό» στη κοινωνία γενικότερα: 

«…υπάρχει µία και µόνο κοινωνική ευθύνη των επιχειρήσεων, να συµµετέχουν σε 

δραστηριότητες οι οποίες σχεδιάζονται µε τέτοιο τρόπο ώστε να αυξάνεται το κέρδος 

τους, τηρώντας βέβαια τους κανόνες του παιχνιδιού. Τέτοιοι κανόνες έχουν να 

κάνουν µε την αποφυγή απάτης και δόλου» (Friedman, 1962).  

Οι προσπάθειες και οι δυνάµεις των διευθυντικών στελεχών θα πρέπει να 

επικεντρώνονται στην επίτευξη του ενός και µοναδικού στόχου της επιχείρησης: την 

µεγιστοποίηση των κερδών. Ισχυρίζεται ότι αν τα διευθυντικά στελέχη των ιδιωτικών 

επιχειρήσεων αναλάβουν καθήκοντα πέρα της κερδοφορίας, όπως για παράδειγµα 

συνεισφορά χρηµάτων για την ανέγερση σχολείων ή νοσοκοµείων, δραστηριότητες 

από τις οποίες η επιχείρηση δεν επωφελείται οικονοµικά, τότε αυτοί µετατρέπονται 

σε δηµόσιους λειτουργούς, κάνουν κάτι για το οποίο πιθανόν δεν έχουν τη γνώση και 

την εµπειρία ενώ παράλληλα χρησιµοποιούν για να επιτύχουν τους σκοπούς των 

εργοδοτών. Επιπροσθέτως, ο Friedman υποστηρίζει ότι εάν αποδεχτούµε ότι η 

επιχείρηση έχει ευθύνες πέρα από την επίτευξη κερδών τότε καταργείται η έννοια της 

ιδιωτικής κερδοσκοπικής παραγωγικής επιχείρησης και κατά συνέπεια 

διαστρεβλώνεται η αυθεντική έννοια του οικονοµικού συστήµατος της ελεύθερης 

αγοράς: «… λίγες τάσεις θα µπορούσαν να υπονοµεύσουν τόσο πολύ τις ίδιες τις βάσεις 



 32 

της ελεύθερης κοινωνίας µας, όσο η αποδοχή εκ µέρους των στελεχών επιχειρήσεων 

της άποψης ότι φέρουν κάποια κοινωνική ευθύνη που υπερβαίνει την ευθύνη τους να 

δηµιουργούν όσο το δυνατόν περισσότερα κέρδη για χάρη των µετόχων» (Friedman, 

1962). 

 

Η ευρύτερη έννοια της επιχειρηµατικής ηθικής (Broader View of Responsibility) –  

Η επιχείρηση έχει και άλλες ευθύνες πέρα από την επίτευξη κερδών. 

 

Σε αντίθεση µε τα παραπάνω άποψη, οι υποστηρικτές της άποψης αυτής 

ισχυρίζονται ότι οι επιχειρήσεις οφείλουν να εκπληρώσουν απαιτήσεις που η 

κοινωνία, µέσα στην οποία δραστηριοποιούνται, θέτει σε αυτές. Οφείλουν να 

«δίνουν» και κάτι στη κοινωνία επιπλέον των φόρων που υποχρεούνται βάσει νόµου. 

Με άλλα λόγια δηλαδή, υποστηρίζουν ότι οι επιχειρήσεις έχουν κοινωνικές ευθύνες 

πέραν της επίτευξης του κέρδους. Οι ευθύνες τους κυρίως έγκεινται στο να 

περιορίσουν τις αρνητικές κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις εξαιτίας της 

παραγωγικής τους δραστηριότητας και στο να σεβαστούν τα ανθρώπινα δικαιώµατα 

των εργαζοµένων. Στην πιο σκληρή τοποθέτηση αυτής της άποψης, οι επιχειρήσεις 

έχουν την υποχρέωση να αναλάβουν κοινωνικό έργο σε σχέση µε µία σειρά 

κοινωνικών προβληµάτων, στα οποία όµως η επιχείρηση µπορεί να µην έχει ευθεία 

ανάµειξη, όπως για παράδειγµα το πρόβληµα της ανεργίας, της κοινωνικής 

ασφάλισης, της µόλυνσης του περιβάλλοντος, κ.α.. Στο σηµείο αυτό αξίζει να 

τονιστεί ότι  οι υποστηρικτές αυτής της άποψης δεν αναιρούν το κέρδος ως βασικό 

στόχο µιας επιχείρησης. Άλλωστε το κέρδος είναι ο κύριος µοχλός και οδηγός της 

παραγωγικής δραστηριότητας. Αντίθετα, εκφράζουν την άποψη ότι οι επιχειρήσεις θα 

πρέπει να συνδυάζουν το κέρδος µε την αναγνώριση των ευθυνών τους, που 

απορρέουν από τη κοινωνική δύναµη την οποία διαθέτουν (Παπαδόπουλος Ιορδάνης, 

2002, σ. 32). 

Οι υποστηρικτές της ευρύτερης έννοιας της επιχειρηµατικής ευθύνης 

στηρίζουν την άποψή τους στα εξής τρία επιχειρήµατα: 

Το πρώτο επιχείρηµα επικεντρώνεται στο γεγονός ότι η επιχείρηση θα 

αποκοµίσει οφέλη από την επίδειξη µιας τέτοιας συµπεριφοράς. Έρευνες έχουν 

αποδείξει ότι οι επιχειρήσεις που λαµβάνουν υπόψη τους τα συµφέροντα όλων των 

ενδιαφεροµένων µελών έχουν καλύτερα αποτελέσµατα, οικονοµικά και µη. Για 

παράδειγµα, µία εταιρεία η οποία ενδιαφέρεται για την ασφάλεια των εργαζοµένων 
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της και γενικότερα για τη διασφάλιση καλών συνθηκών εργασίας, λαµβάνει µέτρα για 

την αποφυγή ή την µείωση της µόλυνσης του περιβάλλοντος που προκαλείται από τη 

παραγωγική της διαδικασία τελικά θα επωφεληθεί καθώς η εταιρική της εικόνα και η 

φήµη της θα βελτιωθεί σηµαντικά µε άµεσο θετικό αντίκτυπο και στα κέρδη της 

εταιρείας. (Κοζύρης Φαίδων, 2003) 

Σύµφωνα µε το δεύτερο επιχείρηµα, αφού η επιχείρηση δεν ανήκει µόνο 

στους ιδιοκτήτες και τους µετόχους της αλλά ανήκει σε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη 

(stakeholders) όπως τους εργαζοµένους, τους πελάτες, του προµηθευτές, τους 

καταναλωτές κ.α., η ευθύνη της επεκτείνεται πέρα από την επίτευξη κερδών. Η 

έννοια της ευθύνης γίνεται ευρύτερη αφού όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη (stakeholders) 

θεωρούνται ότι έχουν κάποιο «µερίδιο» της επιχείρησης και συνεπώς δικαιούνται να 

λαµβάνουν µέρος στα «κέρδη –οφέλη» της επιχείρησης. 

Τέλος, σύµφωνα µε το τρίτο επιχείρηµα, το stakeholder management πρέπει 

να ακολουθείται από όλες τις επιχειρήσεις. Κάθε επιχείρηση διαθέτει εξουσία και 

διαχειρίζεται µικρές ή µεγάλες ποσότητες πρώτων υλών. Τα πλεονεκτήµατα όµως 

αυτά φέρουν και κάποιες ευθύνες απέναντι σε όσους επηρεάζονται από τις αποφάσεις 

και τις ενέργειες της επιχείρησης. Κάτι τέτοιο ισχύει γιατί όλα τα ενδιαφερόµενα 

µέρη (stakeholders), όχι µόνο οι ιδιοκτήτες, προσδίδουν κάποια αξία στη επιχείρηση. 

Για παράδειγµα, ένας καλός εκπαιδευµένος µηχανικός που χρησιµοποιεί τη 

δηµιουργικότητα του για να επιλύσει κάποιο πρόβληµα που υπάγεται στον τοµέα της 

εργασίας του κάνει ένα είδος «επένδυσης» στη επιχείρηση, αν και όχι οικονοµική.  

Συµπερασµατικά, οποιαδήποτε οµάδα ή µεµονωµένο άτοµο που κάνει κάποια 

συνεισφορά ή αναλαµβάνει ρίσκο σε µία επιχείρηση έχει και το δικαίωµα να απαιτεί 

κάτι από αυτήν (Lawrence et al., 2004, σ. 6).  

Ένας από τους κύριους υποστηρικτές της άποψης αυτής είναι ο Melvin 

Anshen (Shaw και Barry, 1995, σσ.209). Σύµφωνα µε τους ισχυρισµούς του, ανάµεσα 

στην επιχείρηση και στη κοινωνία υπάρχει ένα είδος συµβολαίου στο οποίο η 

κοινωνία θέτει τις κατευθυντήριες γραµµές, τα όρια µέσα στα οποία επιτρέπεται στην 

επιχείρηση να λειτουργεί προκειµένου να αποκοµίσει οφέλη, χρηµατικά και µη.  

Οι υποστηρικτές της στενής έννοιας της επιχειρηµατικής ευθύνης 

ισχυρίζονται ότι ο Anshen και άλλοι (π.χ. Davis,) δεν συνειδητοποιούν τη κατάλληλη 

σχέση που πρέπει να υπάρχει µεταξύ ιδιοκτητών –µετόχων της διοίκησης. Η σχέση 

αυτή είναι υποσχετική και θέτει στη διοίκηση υποχρεώσεις που δεν συµβαδίζουν µε 
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δράσεις που υπάγονται στα πλαίσια της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. (Shaw και 

Barry, 1995, σσ.210) 

Πλέον, τα τελευταία χρόνια ολοένα και περισσότερο οι διοικούντες των επιχειρήσεων 

κατά τη διαδικασία χάραξης στρατηγικής ασπάζονται και υιοθετούν τη δεύτερη 

άποψη. 

 

3.3  Ο ρόλος της επιχείρησης στην κοινωνία 

 
Στο παρελθόν, για την επιχείρηση ως κοινωνία ορίζονταν οι κοινότητες στις 

οποίες υλοποιούνταν οι επιχειρηµατικές δραστηριότητες. Στην εποχή µας όµως η 

έννοια της έχει διευρυνθεί και περιλαµβάνει όλα τα άτοµα και τις οµάδες που 

ενδεχοµένως επηρεάζονται από τις αποφάσεις και δράσεις της επιχείρησης. 

(Cadbury, 2006 σ. 13)  

Ο ρόλος και οι ευθύνες της επιχείρησης στην κοινωνία αποτελούν αντικείµενο 

µακροχρόνιας συζήτησης µε αποτέλεσµα τη διαµόρφωση τεσσάρων απόψεων –

θεωρήσεων µε διαφορετικά χαρακτηριστικά. Στη µία άκρη, επικρατεί η άποψη (π.χ. 

Friedman) ότι η επιχείρηση έχει ως µοναδική οικονοµική ευθύνη τη δηµιουργία 

κέρδους (καθαρή άποψη δηµιουργίας κέρδους/pure profit –maximizing view). 

Σύµφωνα µε αυτήν την άποψη κάθε επιχείρηση, διέπεται αποκλειστικά και µόνο από  

οικονοµικές αξίες όπως είναι η παραγωγικότητα και η αποδοτικότητα ενώ  

ταυτόχρονα αποφεύγεται οποιαδήποτε νύξη  κοινωνικής δραστηριοποίησης.  

Ενδιάµεσα, υπάρχει η άποψη που θέλει  το µάνατζµεντ των  επιχειρήσεων να 

είναι περισσότερο ευαίσθητο στην κοινωνική επίδραση που έχουν οι αποφάσεις, 

ιδιαίτερα εκείνων που προκαλούν ζηµιά στις οµάδες ενδιαφεροµένων (stakeholders) 

(κοινωνικά ενήµερη άποψη/socially aware view and stakeholder theory).  

Τέλος, υπάρχει η θεώρηση που θέλει τις  επιχειρήσεις να αναµιγνύονται  

ενεργά σε πρακτικές που µπορούν να βελτιώσουν διάφορα κοινωνικά προβλήµατα, 

ακόµα και αν αυτό στοιχίζει στους µετόχους (άποψη εξυπηρέτησης της 

κοινότητας/community service view). Κύριο µέληµα αυτής της άποψης είναι η 

κοινωνική ευηµερία ακόµη και  σε βάρος των (βραχυπρόθεσµων)  κερδών (Lantos, 

ο.π., σ. 602). Αναλυτικότερα: 

(i ) Καθαρή άποψη µεγιστοποίησης κέρδους  

Ο  Carroll (1996, σσ. 602-603), στο κλασικό άρθρο του “Is business bluffing 

ethical?”, υποστήριξε ότι µοναδικός στόχος της επιχείρησης είναι η διάθεση αγαθών 
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µε σκοπό το κέρδος. Οι άνθρωποι των επιχειρήσεων έχουν χαµηλότερα ηθικά 

πρότυπα σε σχέση µε τα υπόλοιπα µέλη της κοινωνίας εξαιτίας του ανταγωνισµού και 

των διαπραγµατεύσεων. Σύµφωνα µε τον Carroll, η επιχείρηση έχει την απρόσωπη 

φύση ενός παιχνιδιού στο οποίο τα πάντα λειτουργούν µε βάση τους κανόνες που 

νοµικά έχουν θεσπιστεί από την κυβέρνηση και τους νοµοθέτες. Συνεπώς, τα 

χαµηλότερα ηθικά πρότυπα επιτρέπουν φαινόµενα όπως εσφαλµένη δήλωση και 

συγκάλυψη γεγονότων σε διαπραγµατεύσεις ή ψευδή ηλικία σε βιογραφικό σηµείωµα 

δηλαδή απάτες. Εκείνοι που δεν υπακούουν στους κανόνες του παιχνιδιού, δεν θα 

είναι ιδιαίτερα επιτυχηµένοι στην αγορά. Τα καθήκοντα που έχει ένας εργαζόµενος 

απέναντι στον εργοδότη σαν πιστός αντιπρόσωπος καταπατούν τις ηθικές 

υποχρεώσεις. Κατά τον Carroll, το µόνο πρότυπο κοινωνικής ευθύνης υπεράνω της 

οικονοµικής είναι η υπακοή στον νόµο.  

Οι επικριτές της άποψης του Carroll ισχυρίζονται πως η παροµοίωση της 

επιχείρησης µε παιχνίδι είναι ατυχής. Τα παιχνίδια δεν σχετίζονται µε τη ζωή των 

ανθρώπων, ενώ η επιχείρηση αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της κοινωνίας. Επίσης, 

ο ανταγωνισµός µεταξύ των επιχειρήσεων δεν είναι πάντοτε εθελοντικός και τέλος, 

υπάρχουν και άλλοι µη εθελοντικοί παίκτες – οι οµάδες ενδιαφεροµένων 

(stakeholders) (Lantos, ό.π., σ. 603). 

Ο Carroll υπέπεσε στο συνήθης σφάλµα ότι το άτοµο είναι σε θέση να 

διαχωρίζει την ηθική που επιδεικνύει στην επαγγελµατική ζωή του από αυτήν στην 

υπόλοιπη ζωή του. Η διχοτόµηση επαγγελµατικής και προσωπικής ζωής δεν είναι 

εφικτή καθώς είναι µία ασχολία που µας καταναλώνει κατ’ ελάχιστο  οκτώ ώρες 

ηµερησίως. Εάν αναπτύσσαµε διαφορετικές και ορισµένες φορές εκ διαµέτρου 

αντίθετες αξίες, προτεραιότητες κ προτιµήσεις στην εργασία θα είχαµε πολλαπλές 

προσωπικότητες και ίσως σχιζοφρενείς (Lantos, ό.π., σ. 603). 

(ii) Περιορισµένη άποψη µεγιστοποίησης του κέρδους  

Ο  Friedman είναι ο πιο γνωστός υποστηρικτής της άποψης ότι µοναδική 

ευθύνη της επιχείρησης είναι η αύξηση των κερδών της. Στο βιβλίο του  “Capitalism 

and Freedom” (1960) και στο άρθρο του “The social responsibility of business is to 

increase its profits” (1966) αναφέρει: « [Σε] µία ελεύθερη οικονοµία…υπάρχει µία 

και µοναδική ευθύνη της επιχείρησης –να χρησιµοποιεί τους πόρους της και να 

εµπλέκεται σε δραστηριότητες που αποσκοπούν στην αύξηση των κερδών στο 

χρονικό διάστηµα που µένει εντός των κανόνων του παιχνιδιού, που σηµαίνει ότι 

δεσµεύεται σε ελεύθερο και ανοικτό ανταγωνισµό χωρίς απάτες.» δηλαδή ενεργεί 
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υποκείµενη στους περιορισµούς του νόµου και της ηθικής. Ο Friedman, όπως και ο 

Carroll, συνηγορούσε υπέρ των οικονοµικών αξιών και κατά των κοινωνικών. 

Θεωρούσε ότι οι κοινωνικές αξίες βρίσκονται εκτός της εντολής των στελεχών να 

µεγιστοποιήσουν την αξία των µετόχων ενεργώντας νόµιµα, ηθικά και τίµια (σε 

αντίθεση µε τον Carroll). Υποστήριζε πως η επίλυση των κοινωνικών προβληµάτων 

είναι αρµοδιότητα της κυβέρνησης και των κρατικών υπηρεσιών και όχι της 

επιχείρησης (Lantos, ο.π, σ. 603).  

O Friedman διέβλεπε τον κίνδυνο από µεγάλα στελέχη να καταχραστούν τα 

κεφάλαια των µετόχων στο όνοµα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης για τη βελτίωση 

της ατοµικής κοινωνικής κατάσταση τους. Επιπλέον, έκρινε ότι οι µάνατζερ δεν 

διέθεταν την απαραίτητη εµπειρία και δεξιότητες για την αποτελεσµατική 

αντιµετώπιση των κοινωνικών προβληµάτων (Lee, 2008, σ. 55).  

Τέλος, ο Friedman συµβούλευε τα στελέχη των επιχειρήσεων να µην 

παρεµβάλλουν τις προσωπικές αξίες τους σε κοινωνικά ζητήµατα εάν απειλείται ο 

πλούτος των µετόχων. Με αυτό τον τρόπο σκέψης, ένας διευθυντής εργοστασίου θα 

κλείσει ή θα εγκαταστήσει σε άλλη περιοχή τις εγκαταστάσεις όταν αυτός/αυτή έχει 

τη δυνατότητα να βελτιώσει τη κερδοφορία των λειτουργιών µε αυτή την ενέργεια, 

έστω και αν προκληθεί αντίδραση από τη πλευρά των εργαζοµένων (Lantos, ο.π., σ. 

603). 

O Friedman αναγνώρισε νοµικές και ηθικές ευθύνες για την επιχείρηση, οπότε 

η εταιρική κοινωνική ευθύνη έχει προεκτάσεις σε σχέση µε την άποψη του Carroll 

και περιλαµβάνει διευρυµένη ποικιλία καθηκόντων προς άλλες οµάδες 

ενδιαφεροµένων (stakeholders): διατήρηση ανοικτού και ελεύθερου ανταγωνισµού, 

υπακοή στους νόµους, αποφυγή απάτης και διεξαγωγή δίκαιου παιχνιδιού εντός των 

κανόνων. (Lantos, ο.π, σσ. 603-604). Η άποψη του Friedman έχει γίνει αποδεκτή από 

σηµαντικό αριθµό στελεχών και ακαδηµαϊκών, αλλά έχει δεχτεί και έντονη κριτική. 

Κατ’ αρχάς, τα στελέχη των επιχειρήσεων ενδέχεται να µην γνωρίζουν τι αποτελεί 

κοινωνικό συµφέρον αλλά οι περισσότεροι γνωρίζουν τι αποτελεί κοινωνική ζηµιά. Η 

εταιρική κοινωνική ευθύνη µπορεί να συνεισφέρει ταυτόχρονα στη κοινωνία και στην 

επιχείρηση (αυξάνοντας τα κέρδη) και εποµένως να ωφελήσει τους µετόχους. Επίσης, 

το κέρδος συνιστά καλό δείκτη για τη δηµιουργία αξίας µόνο κάτω από 

συγκεκριµένες συνθήκες (Dijken, 2007, σ. 150). Ο Friedman υποθέτει ότι όλοι οι 

µέτοχοι έχουν κοινό στόχο τη µεγιστοποίηση του πλούτου αντιµετωπίζοντας 

λανθασµένα τους µετόχους σαν µία οµοιογενή οµάδα. Επίσης, δεν είναι δυνατόν να 
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αποµονωθούν τα οικονοµικά στοιχεία των επιχειρησιακών αποφάσεων από τις 

κοινωνικές συνέπειες τους επειδή οι εταιρείες αποτελούν σηµαντικό κοµµάτι της 

κοινωνίας. Τέλος, η συµβουλή για µεγιστοποίηση του κέρδους µπορεί να ερµηνευθεί 

λειτουργικά σε σχέση µε µία συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Μια επιχείρηση που 

ενδιαφέρεται για το µέλλον πρέπει να επενδύσει αρκετά σε τοµείς όπως η έρευνα, η 

εκπαίδευση και η εταιρική φήµη. Οι επενδύσεις στο ανθρώπινο δυναµικό και στην 

εικόνα της επιχείρησης αξιολογούνται κοινωνικά και εµπορικά. Το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο (∆.Σ.) της επιχείρησης πρέπει να επιτύχει τη κρίσιµη ισορροπία µεταξύ 

κερδών στο παρόν και στο µέλλον. Όσο µεγαλύτερο είναι το χρονικό διάστηµα για το 

οποίο προγραµµατίζει µία εταιρεία, τόσο δυσκολότερο είναι να διατηρήσει την 

ισορροπία για τα κέρδη και τη διάκριση µεταξύ οικονοµικών και κοινωνικών στόχων 

(Cadbury, 2006, σ. 8). 

(iii) Κοινωνικά ενήµερη άποψη και θεωρία των οµάδων ενδιαφεροµένων 

Η θεώρηση του Friedman αγνοεί ότι οι επιχειρηµατικές αποφάσεις για την 

ηθική και κοινωνική ευθύνη επηρεάζουν πολλά άτοµα, οµάδες και οργανισµούς που 

µε τη σειρά τους επιδρούν στην ευηµερία της επιχείρησης. Ο Friedman υποστηρίζει 

ότι οι µέτοχοι είναι η πρωταρχική οµάδα ενδιαφέροντος κατά τη λήψη αποφάσεων. 

Σε αντίθεση, οι υποστηρικτές της κοινωνικά ενήµερης άποψης λαµβάνουν υπόψη 

τους τα βραχυπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα ενδιαφέροντα άλλων οµάδων. Επίσης, 

επισηµαίνουν πως οι αποφάσεις των επιχειρήσεων συχνά επηρεάζουν πολλές οµάδες 

ενδιαφεροµένων (stakeholders) (Lantos, ο.π., σ. 604). 

Η θεωρία των οµάδων ενδιαφεροµένων (stakeholders) υποστηρίζει ότι η 

επιχείρηση µπορεί να κατανοηθεί σαν ένα σύνολο σχέσεων µεταξύ των οµάδων που 

µπορούν να επηρεάσουν ή να επηρεαστούν από την επίτευξη του βασικού στόχου της 

εταιρείας. Επιπρόσθετα, µία επιχείρηση είναι επιτυχηµένη όσο δηµιουργεί αξία και 

ικανοποιεί οµάδες ενδιαφεροµένων συνεχόµενα µε το πέρασµα του χρόνου. Οι 

οµάδες ενδιαφεροµένων (stakeholders) διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: σε εκείνους 

που είναι απαραίτητοι για τις δραστηριότητες της εταιρείας – πελάτες, προµηθευτές, 

πιστωτές, εργαζόµενοι και τοπικές κοινότητες – και στους δευτερεύοντες που 

µπορούν να επηρεάσουν τους σκοπούς της εταιρείας – κυβέρνηση, µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης (Freeman et al., 2007, σ. 434). 

Η θεωρία των οµάδων ενδιαφεροµένων απαιτεί από τους µάνατζερς να 

κατανοήσουν τους δεσµούς µεταξύ του κόσµου των επιχειρήσεων και αυτού της 

ηθικής. Εφόσον τα στελέχη αρχίσουν να σκέφτονται την επιχείρηση σαν δηµιουργία 
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αξίας για τις οµάδες ενδιαφεροµένων, είναι απλό και απαραίτητο να αρχίσουν να 

καταλαβαίνουν ότι η διαδικασία δηµιουργίας αξίας είναι απόλυτα συνυφασµένη µε 

την ηθική και τις αξίες. Τα θέµατα ηθικής και αξιών βρίσκονται στον πυρήνα της 

διαχείρισης των οµάδων ενδιαφεροµένων καθώς τα στελέχη πρέπει να απαντήσουν 

στα εξής ερωτήµατα: ποιες είναι οι οµάδες ενδιαφεροµένων, για ποιους και µε ποιο 

τρόπο θα δηµιουργήσουν αξία. (Freeman et al., ο.π, σ. 435)   

Αυτή η ολιστική προσέγγιση έρχεται σε αντιδιαστολή µε τις παραδοσιακές 

απόψεις περί της επιχείρησης που δεν σχετίζεται µε την ηθική και µε τα ηθικά ή 

κοινωνικά ενδιαφέροντα. Η θεωρία των οµάδων ενδιαφεροµένων απορρίπτει αυτή 

την απλοϊκή άποψη και τοποθετεί την ηθική στο επίκεντρο του καπιταλισµού. Εάν η 

αξία δηµιουργείται φέρνοντας κοντά και ικανοποιώντας ενδιαφέροντα των διάφορων 

οµάδων, τότε η δηµιουργία αξίας και η ηθική είναι άρρηκτα συνδεδεµένες (Freeman 

et al., ο.π, σ. 435). 

Η θεωρία των οµάδων ενδιαφεροµένων, εποµένως, πρόσφερε ένα νέο τρόπο 

οργάνωσης της σκέψης σχετικά µε τις ευθύνες των οργανισµών. Επισηµαίνοντας ότι 

οι ανάγκες των µετόχων δεν µπορούν να ικανοποιηθούν χωρίς την εκπλήρωση σε 

κάποιο βαθµό των αναγκών των άλλων οµάδων ενδιαφεροµένων, εστίασε τη 

προσοχή σε θέµατα πέρα από την άµεση µεγιστοποίηση του κέρδους (Jamali, 2008, 

σ. 217). 

Η θεωρία των οµάδων ενδιαφεροµένων θεωρούν ότι αποτυγχάνει σε δύο 

σηµεία. Πρώτον, δεν βοηθάει τους µάνατζερ να διακρίνουν ποιος ή ποιες οµάδες 

συνιστούν ή όχι οµάδες ενδιαφεροµένων. ∆εύτερον, δεν καθορίζει τους τρόπους µε 

τους οποίους οι µάνατζερ υποτίθεται ότι θα πραγµατοποιήσουν τα απαραίτητα 

αντισταθµίσµατα, ανταλλάγµατα µεταξύ των ανταγωνιστικών ενδιαφερόντων των 

ποικίλων οµάδων ενδιαφεροµένων (Robins, 2008, σ. 333). 

(iv) Άποψη της εξυπηρέτησης της κοινότητας 

Η εταιρική κοινωνική ευθύνη, στην πλέον εξελιγµένη µορφή της, απαιτεί 

παρέµβαση σε κοινωνικά προβλήµατα όπως αυτά των ναρκωτικών, της φτώχειας, της 

εγκληµατικότητας, του αναλφαβητισµού, της ανεργίας κ.α. Ενώ οι οικονοµικές, 

νοµικές και ηθικές υποχρεώσεις είναι υποχρεωτικές, η φιλανθρωπική ευθύνη είναι 

προαιρετική καθώς οι επιχειρήσεις δεν είναι αιτιατά υπεύθυνες για τις άσχηµες 

συνθήκες που προσπαθούν να βελτιώσουν. Υπάρχουν, όµως, αυξανόµενες πιέσεις και 

προσδοκίες για φιλανθρωπική εταιρική κοινωνική ευθύνη καθώς έχουν παρακµάσει 

θεσµοί  που παραδοσιακά ένωναν τους ανθρώπους όπως η οικογένεια και η θρησκεία 
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µε την πλειοψηφία των πολιτών να θεωρούν υποχρέωση των επιχειρήσεων να 

αναπληρώσουν το κενό (Lantos, 2001, σ. 605) 

 

3.4 ∆ιάκριση των ευθυνών µιας επιχείρησης 

 
Το περιεχόµενο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, όπως ορίζεται από τους 

υποστηρικτές της καλύπτει µία ευρεία περιοχή ζητηµάτων όπως τις σχέσεις των 

εργαζοµένων, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, την εταιρική ηθική, τις σχέσεις στην 

κοινότητα και το περιβάλλον. Πράγµατι, ο οργανισµός Corporate Social 

Responsibility Europe (CSR Europe), που µέλη του είναι µεγάλες εταιρείες σε όλη 

την Ευρώπη, στις κατευθυντήριες γραµµές του αναφέρεται στις ακόλουθες περιοχές: 

• Χώρος εργασίας (εργαζόµενοι) 

• Αγορά εργασίας (πελάτες, προµηθευτές) 

• Περιβάλλον 

• Κοινότητα 

• Ηθική 

• Ανθρώπινα δικαιώµατα 

Ο βαθµός κατά τον οποίο η επιχείρηση θα αναλάβει δραστηριότητες εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης εξαρτάται από την εκάστοτε επιχείρηση. Υπάρχουν επιχειρήσεις 

που υιοθετούν την νεοκλασική άποψη και ισχυρίζονται ότι οι µοναδικές κοινωνικές 

ευθύνες που θα πρέπει να υιοθετούν από την επιχείρηση είναι η εξασφάλιση εργασίας 

και η πληρωµή των φόρων.  

Μια εναλλακτική άποψη των Cyert και March (1963) που υιοθετείται και από 

τους Wartick και Wood (1998) θεωρεί την εταιρική κοινωνική ευθύνη ως τη 

δραστηριότητα που λαµβάνει υπόψη όχι µόνο τις οικονοµικές αλλά και τις πολιτικές 

επιδράσεις που µπορεί να έχει η συµπεριφορά της διοίκησης. Αυτή η άποψη 

σχετίζεται µε κάποιο είδος ηθικής επιταγής σχετικά µε το ρόλο της επιχείρησης να 

βοηθά στην επίλυση των κοινωνικών προβληµάτων. Ο Holmes (1976, σσ. 34-40) σε 

µια µελέτη των στάσεων της διοίκησης ως προς την κοινωνική ευθύνη, βρίσκει ότι η 

ισχυρότερη απάντηση είναι ότι «επιπρόσθετα στη δηµιουργία κέρδους, η επιχείρηση θα 

πρέπει να βοηθήσει στην επίλυση των κοινωνικών προβληµάτων άσχετα µε το αν η 

επιχείρηση συντελεί στη δηµιουργία τους ακόµα και αν πιθανώς δεν υπάρχει 

βραχυπρόθεσµο ή µακροπρόθεσµο ενδεχόµενο κέρδους».  Εποµένως, εφόσον κατά τον 

Holmes η επιχείρηση κατέχει πόρους και δεξιότητες έχει την ηθική υποχρέωση της 
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κοινωνικής δραστηριοποίησης. Φαίνεται όµως την άποψη αυτή να την συµµερίζονται 

περισσότερο τα  υψηλόβαθµα διοικητικά στελέχη παρά οι ίδιοι οι µέτοχοι 

(ιδιοκτήτες) της των επιχειρήσεων.  

Οι υποστηρικτές της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης δηλώνουν ότι είναι θέµα 

(µακροχρόνιου) συµφέροντος της επιχείρησης να αναλάβει δράση εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης εφόσον οι µορφές επιχειρηµατικού οφέλους που µπορούν να 

προκύψουν περιλαµβάνουν βελτιωµένη φήµη και µεγαλύτερη διατήρηση των 

εργαζοµένων. Στο εισαγωγικό τµήµα της έκθεσης του Παγκοσµίου Επιχειρηµατικού 

Συµβουλίου για Βιώσιµη Ανάπτυξη στην Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (WBCSD, 

1999) χρησιµοποιούνται όροι όπως «επιχειρηµατικά οφέλη», «θα µπορούσε να 

καταστρέψει την αξία της οµάδας ενδιαφεροµένων», «να ελέγξει τους κινδύνους», 

«να αναγνωρίσει ευκαιρίες στην αγορά», «βελτιωµένη φήµη» και «διατήρηση 

δηµόσιας υποστήριξης». 

Η παραπάνω ανάλυση υποστηρίζεται και από µία  µελέτη σχετικά µε τα 

κίνητρα των επιχειρήσεων για κοινωνική δραστηριοποίηση (CCPA 2000). Η ανάλυση 

αναφέρεται σε δεδοµένα σχετικά µε την Αυστραλία και διατυπώνει την άποψη ότι η 

επιχείρηση «δοκιµάζει µία µετάβαση στις προσδοκίες του κοινωνικού της ρόλου», η 

οποία συντελεί στην επιτυχή ανταγωνιστική πορεία της επιχείρησης. Τα τρία τέταρτα 

των εταιρειών που µελετήθηκαν θέτουν το στόχο της «µακροπρόθεσµης 

επιχειρηµατικής βιωσιµότητας». Η δραστηριοποίηση ορίζεται ως «ένας τρόπος να 

διατηρηθεί η εµπιστοσύνη, η υποστήριξη και η νοµιµότητα µε την κοινότητα, τις 

κυβερνήσεις και τους εργαζοµένους». Ένα επιπλέον περαιτέρω 10 τις εκατό των 

εταιρειών που µελετήθηκαν δηλώνουν ότι η κοινωνική δραστηριοποίηση είναι ένας 

τρόπος για να «συµβάλλουν» χωρίς ανταπόδοση ενώ οι υπόλοιποι δέχονται ότι οι 

κοινωνικές τους υποχρεώσεις αντανακλούν την απόδοση αξίας στις οµάδες 

ενδιαφεροµένων. 

Εποµένως µπορούµε να διακρίνουµε τρεις γενικές προσεγγίσεις της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης που η κάθε µία, ανάλογα µε το περιεχόµενο της, υποδεικνύει 

διαφορετικές ευθύνες της  επιχείρησης  απέναντι στις οµάδες ενδιαφεροµένων αλλά 

και στην κοινωνία (Moir και Lance, 2001): του προσωπικού συµφέροντος, µιας 

ηθικής επιταγής που συνδέεται µε τις κοινωνικές προσδοκίες και της νεοκλασικής 

άποψης.  
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Είναι ενδιαφέρον να σηµειώσουµε, συγκεκριµένα την αναφορά στην 

κοινωνική νοµιµότητα. Αυτό υποδηλώνει την ύπαρξη κάποιου είδους κοινωνικής 

προσδοκίας ότι µία νόµιµη επιχείρηση θα ενεργούσε µε ένα συγκεκριµένο τρόπο. 

Αυτό αφήνει ανοιχτό το θέµα του εάν εκείνοι οι υποστηρικτές του προσωπικού 

συµφέροντος παρακινούνται από το κίνητρο του κέρδους (που υποστηρίζεται από τον 

Friedman και θεωρούν την ευρύτερη έννοια της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης ως τον 

τρόπο ο οποίος τους επιτρέπει να επιτύχουν µεγιστοποίηση του πλούτου των οµάδων 

ενδιαφεροµένων) ή εάν υπάρχει µία υποκείµενη ηθική επιταγή. Η προσέγγιση της 

CSR Europe υιοθετεί την άποψη ότι η επιχείρηση ωφελείται όταν ακολουθεί µία 

κοινωνικά υπεύθυνη συµπεριφορά και αυτό µπορεί να συντελέσει στην αύξηση των 

πωλήσεων της, στη βελτίωση του εργατικού δυναµικού και στην ενίσχυση της 

εµπιστοσύνης του κοινού απέναντι στην εταιρεία ως σύνολο. 

Μπορούµε να πούµε ότι ο αντικειµενικός στόχος για τις επιχειρήσεις και τους 

οργανισµούς είναι να αναλάβουν δράσεις που να ενισχύουν τη βιώσιµη ανάπτυξη µε 

έναν υπεύθυνο τρόπο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

Μεθοδολογία Έρευνας 

 

 

4.1  Έρευνα 

 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να διερευνήσει την άποψη και τη γνώµη 

των φοιτητών/τριων του τµήµατος Εµπορίας και ∆ιαφήµισης του ΤΕΙ Κρήτης για την 

εταιρική κοινωνική ευθύνη, καθώς ο όρος αυτός αποτελεί την πλέον σύγχρονη 

στρατηγική µάρκετινγκ και εποµένως βασική αναλυτική γνωστική κατηγορία κυρίως 

για νέους επιστήµονες του µάρκετινγκ. 

Επιλέχθηκε ως µέθοδος το ερωτηµατολόγιο και ακολουθήθηκε η απλή τυχαία 

δειγµατοληψία. 

 

4.2 Περιγραφή ερωτηµατολογίου 

 
Το παρόν ερωτηµατολόγιο είναι ανώνυµο και αποτελείται από 14 ερωτήσεις 

πολλαπλών επιλογών. Όλες οι ερωτήσεις αποσκοπούν στο να µας δείξουν εάν οι 

φοιτητές/τριες γνωρίζουν την εταιρική κοινωνική ευθύνη κυρίως µέσω του  

προσφερόµενου προγράµµατος σπουδών του τµήµατος και πως προσδιορίζουν την 

έννοια της. 

 

4.3 Μέθοδος Συµπλήρωσης Ερωτηµατολογίου 

Τα ερωτηµατολόγια έχουν συµπληρωθεί από τους φοιτητές/τριες του τµήµατος 

Εµπορίας και ∆ιαφήµισης στην Ιεράπετρα µέσω προσωπικής συνάντησης. Η 

διαδικασία απαντήσεων των ερωτηµατολογίων ξεκίνησε στις 28/1/2012 και 

ολοκληρώθηκε στις 15/2/2012. Συνολικά απαντήθηκαν 149 ερωτηµατολόγια από τα 

250 σε σύνολο πληθυσµού 400 εγγεγραµµένων φοιτητών/τριων. Λαµβανοµένου 

υπόψη οι ένας µέρος των φοιτητών/τριων δε διαµένει µόνιµα στην πόλη της 

Ιεράπετρας,  το δείγµα των 149 ερωτηµατολογίων  µπορεί να χαρακτηριστεί ως πλέον 

αξιόπιστο και ικανοποιητικό.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Αποτελέσµατα Ερωτηµατολογίου 

Εν’ συνεχεία παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων όπως 

αυτά προέκυψαν από ανάλυση µέσω του προγράµµατος excel. Θα πρέπει να 

υπογραµµιστεί ότι εκ των απαντήσεων προκύπτει ότι 88 φοιτητές/τριες είχαν γνώση 

του όρου της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, ενώ 61 δεν γνώριζαν µε αποτέλεσµα να 

µη συνεχίσουν την συµπλήρωση του ερωτηµατολόγιου. 

 

5.1  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

 

1. Γνωρίζετε τι είναι ΕΚΕ (Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη); 

 

ΝΑΙ 

 

88 

 

ΟΧΙ 

 

61 

 

 

ΓΝΩΡΙΖΕΤΑΙ ΤΗΝ ΕΚΕ

ΝΑΙ

88

59%

ΌΧΙ

61

41%
ΝΑΙ

ΌΧΙ

 
Στην 1

η
 ερώτηση παρατηρούµε ότι από τους 149 φοιτητές οι 61 δηλαδή 

ποσοστό 41% δεν ήξερε τι σηµαίνει εταιρική κοινωνική ευθύνη, ενώ οι 88 δηλαδή 

ποσοστό 59% γνώριζε την εταιρική κοινωνική ευθύνη. Αυτό ίσως µαρτυρά ότι το 

προσφερόµενο πρόγραµµα σπουδών δεν παρέχει επαρκή γνώση του όρου. 
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2. Που πληροφορηθήκατε για την ΕΚΕ; 

 

ΤΕΙ 48 

ΜΜΕ 30 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 31 

ΑΛΛΟ  6 

 

 

 

 

 

ΠΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΘΗΚΑΤΕ ΓΙΑ ΤΗΝ Ε.Κ.Ε.
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ΤΕΙ ΜΜΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ

ΆΛΛΟ

Σειρά2

 
 

Στην 2
η
 ερώτηση, δίνονταν η δυνατότητα στους φοιτητές/τριες των πολλαπλών 

απαντήσεων. Το µεγαλύτερο ποσοστό από όσους ήδη είχαν µία κάποια γνώση του 

όρου προέρχονταν από το ΤΕΙ, ακολουθούσε η πληροφόρηση από τα ΜΜΕ και η 

προσωπική πληροφόρηση. 
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3. Πιστεύετε ότι το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος επιτρέπει σε ένα φοιτητή 

να γνωρίσει και να κατανοήσει το ρόλο και τη σηµασία της Ε.Κ.Ε.; 

 

 

ΠΟΛΥ 25 

ΑΡΚΕΤΑ 23 

ΜΕΤΡΙΑ 26 

ΚΑΘΟΛΟΥ 14 

 

 

ΠΟΛΎ

25

28%

ΑΡΚΕΤΑ

23

26%

ΜΕΤΡΙΑ

26

30%

ΚΑΘΟΛΟΥ

14

16%

ΠΟΛΎ

ΑΡΚΕΤΑ

ΜΕΤΡΙΑ

ΚΑΘΟΛΟΥ

 
 

Στην συγκεκριµένη ερώτηση το µεγαλύτερο ποσοστό των θεωρεί ότι το 

προσφερόµενο πρόγραµµα σπουδών επιτρέπει σε ένα φοιτητή/τρια να  γνωρίσει και 

να κατανοήσει το ρόλο και την σηµασία της Ε.Κ.Ε. 
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4. Ποια περιγραφή από τις παρακάτω αποδίδει καλύτερα κατά τη γνώµη σας τον 

ορισµό της Ε.Κ.Ε; 

 

Α 

Οι επιχειρήσεις ενσωµατώνουν σε εθελοντική βάση κοινωνικές και 

περιβαλλοντολογικές ανησυχίες στις δραστηριότητές τους και στις επαφές τους µε 

άλλα ενδιαφερόµενα µέρη. 

 

44 

 

Β Οι επιχειρήσεις δεσµεύονται να φροντίζουν τους εργαζοµένους τους. 30 

Γ Οι επιχειρήσεις λειτουργούν µε ηθικές αρχές. 48 

∆ Οι επιχειρήσεις υιοθετούν πρακτικές που προστατεύουν το περιβάλλον. 38 

 

Ε 

Οι επιχειρήσεις εξασφαλίζουν οφέλη  για τα παιδιά και τους νέους της τοπικής 

κοινωνίας. 

 

30 

ΣΤ Οι επιχειρήσεις παρέχουν εργασία σε κοινωνικά ευπαθείς οµάδες. 17 

Ζ Οι επιχειρήσεις κάνουν χορηγίες και αναλαµβάνουν φιλανθρωπικές δράσεις. 25 

 

 

44

19%

30

13%

48

21%

30

13%

17

7%

25

11%

38

16%

Α

Β

Γ

∆

Ε

ΣΤ

Ζ

 
 Στην 4

η
 ερώτηση που οι φοιτητές µπορούσαν να επιλέξουν περισσότερες από 

µία απαντήσεις βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό έχει επιλέξει τη τρίτη 

απάντηση. ∆ηλαδή αποδίδει καλύτερα τον ορισµό λέγοντας πως οι επιχειρήσεις 

πρέπει να λειτουργούν µε ηθικές αρχές. Επίσης µπορούµε να διακρίνουµε ότι δεν 

υπάρχει µεγάλη απόκλιση ανάµεσα στις απαντήσεις Α και ∆. 
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5. Θα θέλατε περισσότερη ενηµέρωση σε θέµατα πολιτικών Ε.Κ.Ε.; 

 

ΝΑΙ 53 

ΟΧΙ 20 

∆ΕΝ ΞΕΡΩ/∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 15 
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ΘΑ ΘΕΛΑΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 

Ε.Κ.Ε.

 
 

 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό στη συγκεκριµένη ερώτηση έχει απαντήσει θετικά, 

εκφράζοντας το ενδιαφέρων του για περισσότερη ενηµέρωση πάνω σε θέµατα 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 
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6. Πιστεύετε ότι η Ε.Κ.Ε διαµορφώνει την εικόνα µιας επιχείρησης στη 

κοινωνία; 

 

ΠΟΛΥ 37 

ΑΡΚΕΤΑ 33 

ΜΕΤΡΙΑ 14 

ΚΑΘΟΛΟΥ 4 
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

 
 

 

Στην 6
η
 ερώτηση το µεγαλύτερο ποσοστό φοιτητών θεωρεί ότι η Ε.Κ.Ε. 

διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο για την εικόνα µιας επιχείρησης στη κοινωνία. 
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7. Πιστεύετε ότι η Ε.Κ.Ε. θα πρέπει να αφορά µικρές ή µεγάλες επιχειρήσεις; 

 

ΜΙΚΡΕΣ 6 

ΜΕΓΑΛΕΣ 31 

ΚΑΙ ΤΑ ∆ΥΟ 51 

 

ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΟΤΙ Η Ε.Κ.Ε ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΦΟΡΑ ΜΙΚΡΕΣ Ή 

ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

6

7%

31

35%

51

58%

ΜΙΚΡΕΣ

ΜΕΓΑΛΕΣ

ΚΑΙ ΤΑ ∆ΥΟ

 
 

 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό στην 7
η
 ερώτηση θεωρεί ότι η Ε.Κ.Ε. πρέπει να 

αφορά και µικρές αλλά και µεγάλες επιχειρήσεις ενώ υπάρχει και ένα επίσης µεγάλο 

ποσοστό που πιστεύει ότι θα πρέπει να αφορά κυρίως µεγάλες επιχειρήσεις λόγω των 

υψηλότερων κερδών που επιτυγχάνουν. 
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8. Ποιά είναι κατά τη γνώµη σας τα οφέλη που προκύπτουν από την εφαρµογή 

πρακτικών Ε.Κ.Ε.; (βαθµολογήστε από το 1 έως το 4 το όφελος που θεωρείτε πιο 

σηµαντικό, βαθµολογώντας µε 1 το πλέον σηµαντικό και µε 4 το λιγότερο). 

Οι ερωτηθέντες απάντησαν ιεραρχώντας από το 1 έως το 4 ως εξής 

 

 1 2 3 4 

Η έµµεση αύξηση των πωλήσεών τους 33 7 13 27 

Τη βελτίωση της εταιρικής εικόνας τους 25 24 17 18 

Τη θετική συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο 18 33 19 11 

Βελτίωση του εργασιακού κλίµατος εντός της επιχείρησης 6 18 33 26 

∆εν γνωρίζω/∆εν απαντώ     

 

 

Όπως προκύπτει από τον παραπάνω πίνακα πίνακα, οι ερωτηθέντες θεωρούν 

σαν κύριο όφελος  που προκύπτει από την εφαρµογή πρακτικών Ε.Κ.Ε., την έµµεση 

αύξηση των πωλήσεων των επιχειρήσεων. Η έµµεση αύξηση των πωλήσεών τους 

όµως κατατάσσετε και σαν τέταρτο σηµαντικό. ∆εύτερο σηµαντικό,  σε σειρά 

κατάταξης έρχεται η θετική συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο µαζί µε την 

βελτίωση του εργασιακού κλίµατος εντός της επιχείρησης. Τη βελτίωση της 

εταιρικής τους εικόνας την κατατάσσουν τέταρτη.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 51 

9. Ιεραρχήστε (από το 1 – 7, βαθµολογώντας µε ένα το πλέον σηµαντικό και µε 7 

το λιγότερο σηµαντικό) τους παρακάτω παράγοντες που ενδεχοµένως 

λειτουργούν ενθαρρυντικά για την εφαρµογή δράσεων Ε.Κ.Ε. από τις 

επιχειρήσεις. 

Οι ερωτηθέντες απάντησαν ιεραρχώντας από το 1 έως το 7 ως εξής: 

 

 1 2 3 4 5 6 7 

Προβολή 32 18 14 6 11 6 0 

Πίεση πελατών και συνεργατών  10 10 17 11 19 17 3 

Ανταγωνισµός κλάδου 27 24 13 11 6 6 0 

Αιτήµατα τοπικής κοινωνίας  14 15 10 22 18 8 0 

Αιτήµατα εργαζοµένων 2 12 22 22 20 9 0 

Βελτίωση σχέσεων µε επιχειρησιακό περιβάλλον  2 7 11 16 12 39 0 

Άλλος παράγοντας (προσδιορίστε) 0 0 0 0 1 2 1 

 

 Όπως παρατηρούµε οι ερωτηθέντες θεωρούν  σαν τον κυριότερο 

παράγοντα που λειτουργεί ενθαρρυντικά για την εφαρµογή δράσεων Ε.Κ.Ε. από τις 

επιχειρήσεις, την προβολή. Έπεται ο ανταγωνισµός κλάδου, σαν παράγοντας 

δράσης και  τοποθετούν  τα αιτήµατα της κοινωνίας και των εργαζοµένων σε 

τρίτη, τέταρτη και πέµπτη σειρά κατά ιεράρχηση της δράσης Ε.Κ.Ε. των 

επιχειρήσεων.  

 Βλέπουµε ότι όσον αφορά στην απάντηση πίεση πελατών και 

συνεργατών δεν έχουµε κάποιο ψηλό ποσοστό εν αντιθέσει µε την βελτίωση 

σχέσεων µε επιχειρησιακό περιβάλλον που οι ερωτηθέντες την κατατάσσουν έκτη 

κατά την εκτίµησή τους.  

 Από το σύνολο µόνο τέσσερεις προσδιόρισαν άλλο παράγοντα δράσης 

Ε.Κ.Ε. εκ των οποίων οι δύο αναφέρουν σαν δράση της Ε.Κ.Ε. τις κρατικές 

παροτρύνσεις – δεσµεύσεις και οι άλλοι δύο αναφέρονται στην κοινωνική 

συνεισφορά χωρίς όµως να αναλύουν όλοι τους πως αυτά έχουν αποτέλεσµα. 
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10. Ποιες από τις ακόλουθες δράσεις πιστεύετε ότι αντιπροσωπεύουν καλύτερα 

την έννοια της Ε.Κ.Ε.; 

 

Α ∆ΩΡΕΕΣ 65 

Β ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΜΕΝΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΣΤΟΥΣ 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 

24 

Γ ΧΟΡΗΓΙΕΣ 62 

∆ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΕ ΑΤΟΜΑ ΠΟΥ ΑΝΗΚΟΥΝ ΣΕ ΕΥΠΑΘΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

 

31 

Ε ΟΙΚΙΟΘΕΛΕΙΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

32 

ΣΤ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ 53 

Ζ ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ 35 

Η ∆ΡΑΣΕΙΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 45 

Θ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ – ΠΕΛΑΤΩΝ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

34 

Ι ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 23 
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Α Β Γ ∆ Ε ΣΤ Ζ Η Θ Ι

65       24      62      31        32      53      35      45      34       23 

ΠΟΙΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΚΟΛΟΥΘΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΟΤΙ 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΟΥΝ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΤΗΝ ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ Ε.Κ.Ε.

 
 

 

Στην 10
η
 ερώτηση που οι φοιτητές µπορούσαν να επιλέξουν µέχρι 5 

απαντήσεις το µεγαλύτερο ποσοστό έχει επιλέξει τις δράσεις εκείνες που σχετίζονται 

µε δωρεές και χορηγίες καθώς και δράσεις εθελοντισµού και φιλανθρωπίες. 
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11 α. Γνωρίζετε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε πολιτικές Ε.Κ.Ε.; 

 

ΝΑΙ 51 

ΟΧΙ 20 

∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 17 

 

 

ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΕ 

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ Ε.Κ.Ε.

ΝΑΙ

51

58%

ΌΧΙ

20

23%

∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ

17

19%

ΝΑΙ

ΌΧΙ

∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ

 
 

β. Αν γνωρίζετε µπορείτε να αναφέρετε µερικά παραδείγµατα επιχειρήσεων ; 

 

Αν γνωρίζετε µπορείτε να αναφέρετε µερικά 

παραδείγµατα επιχειρήσεων;
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Στην συγκεκριµένη ερώτηση στο πρώτο µέρος το µεγαλύτερο ποσοστό 

απάντησε θετικά, δηλαδή ότι γνωρίζει επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε 

θέµατα πολιτικών Ε.Κ.Ε. Υπήρχε όµως και ένα ποσοστό που δεν ήξερε. Από τους 

φοιτητές που απάντησαν θετικά λίγοι ήταν εκείνοι που συµπλήρωσαν το δεύτερο 

µέρος που ζητούσε παραδείγµατα επιχειρήσεων και οι απαντήσεις ήταν κυρίως για τις 

τηλεφωνικές εταιρείες cosmote και ΟΤΕ. Εντύπωση έδειξε το γεγονός ότι υπήρχαν 

άτοµα που ανέφεραν τις εταιρείες ΤΙΤΑΝ και ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ 

γνωρίζοντας τις χορηγίες που κάνουν οι συγκεκριµένες εταιρείες.  
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12. Θεωρείτε σηµαντικό να έχει µία εταιρεία εξειδικευµένο τµήµα Ε.Κ.Ε.; 

 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 31 

ΑΡΚΕΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 38 

ΟΥ∆ΕΤΕΡΟ 16 

ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 3 

 

 

 

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΝΑ ΕΧΕΙ ΜΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ Ε.Κ.Ε.

31

35%

38

44%

16

18%

3

3%

ΠΟΛΎ

ΑΡΚΕΤΑ

ΟΥ∆ΕΤΕΡΟ

ΚΑΘΟΛΟΥ

 
 

 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό συµπλήρωσε ότι θεωρεί σηµαντικό να έχει µία 

εταιρεία εξειδικευµένο τµήµα Ε.Κ.Ε., δείχνοντας να αντιλαµβάνεται το σηµαντικό 

ρόλο που διαδραµατίζει η έννοια στο σύγχρονο µάρκετινγκ. 
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13. Πιστεύετε ότι η οικονοµική κρίση επηρεάζει τις επιχειρήσεις ως προς τα 

προγράµµατα Ε.Κ.Ε. που θα µπορούν να εφαρµόσουν; 

 

 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 35 

ΑΡΚΕΤΑ 34 

ΜΕΤΡΙΑ 15 

ΛΙΓΟ  4 

ΚΑΘΟΛΟΥ - 
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ΠΑΡΑ

ΠΟΛΎ

ΑΡΚΕΤΑ ΜΕΤΡΙΑ ΛΙΓΟ ΚΑΘΟΛΟΥ

35               34               15                 4            0

ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΟΤΙ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ Ε.Κ.Ε. ΠΟΥ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΕΦΑΡΜΟΣΟΥΝ

 
 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό στη συγκεκριµένη ερώτηση προβλέπει ότι η παρούσα 

οικονοµική κρίση προφανώς θα επηρεάσει σε σηµαντικό βαθµό την θέληση και την 

ικανότητα των επιχειρήσεων να εφαρµόσουν πολιτικές εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης. 
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14. Σε ποιο εξάµηνο των σπουδών σας βρίσκεστε;  

 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΝΑΙ ΟΧΙ 

Α 14 6 

Β 6 8 

Γ 17 5 

∆ 19 5 

Ε 16  

ΣΤ 6  

Ζ 13  

Η 7  

 

 

 

Σε 37 ερωτηµατολόγια απάντησαν όχι στην ερώτηση αν γνωρίζουν την Ε.Κ.Ε. 

χωρίς όµως να συµπληρώσουν σε ποιο εξάµηνο σπουδών βρίσκονται. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 

Συµπεράσµατα και Πεδία Μελλοντικής Έρευνας 

 

Πολλές επιχειρήσεις και οργανισµοί σήµερα αναγνωρίζουν ότι υπάρχουν 

πραγµατικά επιχειρηµατικά οφέλη που πηγάζουν από µία κοινωνικά υπεύθυνη 

συµπεριφορά. Τα οφέλη αυτά περιλαµβάνουν τη βελτίωση της φήµης και της 

αντίληψης του εµπορικού σήµατος των επιχειρήσεων, την τακτική κάλυψη από τα 

Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και της αύξησης της δηµοτικότητας τους. Επιπλέον, οι 

επιχειρήσεις αυτές απολαµβάνουν βελτιωµένες δηµόσιες σχέσεις, διαφάνεια και 

ευρύτερη δυνατότητα ενηµέρωσης σχετικά µε τα χρηµατοοικονοµικά, βελτιωµένη 

αποδοτικότητα, αυξηµένες πωλήσεις, ενδυνάµωση της ανταγωνιστικής αξίας της 

επιχείρησης και τέλος, δυνατότητα εκµετάλλευσης βελτιωµένων επενδυτικών 

ευκαιριών.  

  Σύµφωνα µε την πρωτογενή έρευνα που αφορούσε φοιτητές/τριες του 

τµήµατος Εµπορίας και ∆ιαφήµισης του ΤΕΙ Κρήτης, συµπεραίνουµε ότι η 

πλειοψηφία βρίσκεται σε σύγχυση αναφορικά µε το ρόλο που διαδραµατίζει η 

εταιρική κοινωνική ευθύνη αφενός όσον αφορά τις επιχειρήσεις, αφετέρου όσον 

αφορά τον αντίκτυπό της στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Το προσφερόµενο 

πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος θεωρείται ότι δεν προσφέρει επαρκή γνώση της 

έννοιας λαµβανοµένου υπόψη ότι περίπου το 40% των ερωτηθέντων φοιτητών/τριων 

δεν έχουν καµία ενηµέρωση για το θέµα..  

  Μεγάλο ρόλο στη πληροφόρηση σχετικά µε την εταιρική κοινωνική ευθύνη 

θα παίξουν οι ίδιες επιχειρήσεις οι οποίες θα ωφεληθούν. Η  εξάπλωση της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης και σε µικρότερες επιχειρήσεις εκτός από τα οφέλη που θα 

εισπράξουν οι ίδιες αλλά και το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο θα έχει ως αποτέλεσµα 

να γίνει ακόµα πιο γνωστή στο ευρύτερο κοινό. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
                                  

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

 
Ονοµάζοµαι Ζαφείρη Μαρία και είµαι φοιτήτρια στο τµήµα Εµπορίας και 

∆ιαφήµισης του ΤΕΙ Κρήτης. ∆ιεξάγω την παρούσα πρωτογενή έρευνα στο πλαίσιο 

της πτυχιακής µου εργασίας µε θέµα «Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη: ηθικό επιχειρείν 

ή µέσο εξαγνισµού». Η συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου δεν διαρκεί πάνω από 10 

λεπτά. Η συµµετοχή σας είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την επιτυχή ολοκλήρωση της 

έρευνας, ενώ στην περίπτωση που επιθυµείτε να σας αποσταλούν τα αποτελέσµατά 

της σηµειώστε παρακάτω την ηλεκτρονική σας 

διεύθυνση…………………………………………… 

Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων. 

 

 

1.  Γνωρίζετε τι είναι Ε.Κ.Ε. (Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη);  

           Ναι                             Όχι    

 

Σε περίπτωση αρνητικής απάντησης µην συνεχίσετε την συµπλήρωση του 

ερωτηµατολόγιο 

 

 

2. Που πληροφορηθήκατε για την Ε.Κ.Ε.; (µπορείτε να επιλέξετε παραπάνω από 

µία απαντήσεις). 

ΤΕΙ 

 

ΜΜΕ 

 

Προσωπική Πληροφόρηση 

 

Άλλο ………………………… 

  

 

 

 

 



 63 

3. Πιστεύετε ότι το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος επιτρέπει σε ένα φοιτητή να 

γνωρίσει και να κατανοήσει το ρόλο και τη σηµασία της Ε.Κ.Ε.; 

 

Πολύ 

 

Αρκετά  

 

Μέτρια 

 

Καθόλου 

 

 

 

4. Ποια περιγραφή από τις παρακάτω αποδίδει καλύτερα κατά τη γνώµη σας τον 

ορισµό της Ε.Κ.Ε; (Μπορείτε να απαντήσετε περισσότερες από µία ερωτήσεις) 

 

        Οι επιχειρήσεις ενσωµατώνουν σε εθελοντική βάση κοινωνικές και   

        περιβαλλοντικές ανησυχίες στις δραστηριότητες τους και στις επαφές       

        τους µε άλλα ενδιαφερόµενα µέρη 

 

        Οι επιχειρήσεις δεσµεύονται να φροντίζουν τους εργαζοµένους τους 

 

        Οι επιχειρήσεις λειτουργούν µε ηθικές αρχές  

     

        Οι επιχειρήσεις υιοθετούν πρακτικές που προστατεύουν το περιβάλλον  

 

        Οι επιχειρήσεις εξασφαλίζουν οφέλη για τα παιδιά και τους νέους της                                                              

        τοπικής κοινωνίας 

 

        Οι επιχειρήσεις παρέχουν εργασία σε κοινωνικά ευπαθείς οµάδες 

 

        Οι επιχειρήσεις κάνουν χορηγίες και αναλαµβάνουν φιλανθρωπικές        

           δράσεις 
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5. Θα θέλατε περισσότερη ενηµέρωση σε θέµατα πολιτικών Ε.Κ.Ε.; 

      

       Ναι                             Όχι                           ∆εν γνωρίζω/∆εν απαντώ 

 

 

 

 

6. Πιστεύετε ότι η Ε.Κ.Ε. διαµορφώνει την εικόνα µιας επιχείρησης στην κοινωνία; 

 

Πολύ 

 

Αρκετά 

 

Μέτρια 

 

Καθόλου 

 

 

 

 

 

7. Πιστεύετε ότι η Ε.Κ.Ε θα πρέπει να αφορά µικρές ή µεγάλες επιχειρήσεις; 

 

 

Μικρές 

 

          Μεγάλες  

 

          Και τα δύο 

          

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 



 65 

8.  Ποια είναι κατά τη γνώµη σας τα οφέλη που προκύπτουν από την εφαρµογή 

πρακτικών Ε.Κ.Ε; (βαθµολογήστε από το 1 έως το 4  το όφελος που θεωρείτε πιο 

σηµαντικό, βαθµολογώντας µε 1 το πλέον σηµαντικό και µε 4 το λιγότερο). 

 

Η έµµεση αύξηση των πωλήσεων τους  

 

Τη βελτίωση της εταιρικής εικόνας τους  

 

Τη θετική συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο 

 

Βελτίωση του εργασιακού κλίµατος εντός της επιχείρησης  

 

∆εν γνωρίζω/∆εν απαντώ 

 

9.  Ιεραρχήστε (από το 1-7, βαθµολογώντας µε 1 το πλέον σηµαντικό και µε 7 το 

λιγότερο σηµαντικό)  τους παρακάτω παράγοντες που ενδεχοµένως λειτουργούν 

ενθαρρυντικά για την εφαρµογή δράσεων Ε.Κ.Ε από τις επιχειρήσεις: 

 

Προβολή (διαφήµιση) 

 

Πίεση πελατών και συνεργατών  

 

Ανταγωνισµός κλάδου 

 

Αιτήµατα τοπικής κοινωνίας 

 

Αιτήµατα εργαζοµένων 

 

Βελτίωση σχέσεων µε επιχειρησιακό περιβάλλον 

 

Άλλος παράγοντας (προσδιορίστε) 

 

……………………………………………………………….... 
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10. Ποιες από τις ακόλουθες δράσεις πιστεύετε ότι αντιπροσωπεύουν καλύτερα την 

έννοια της ΕΚΕ; (παρακαλώ επιλέξτε µέχρι 5 απαντήσεις) 

 

 

∆ωρεές 

 

Πρόσθετες και ενισχυµένες παροχές στους εργαζοµένους  

 

Χορηγίες  

 

Προσφορά εργασίας σε άτοµα που ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικές        

οµάδες 

 

Οικειοθελείς δράσεις σχετικά µε την προστασία του περιβάλλοντος  

 

Φιλανθρωπικές δράσεις 

 

∆ιοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων 

 

∆ράσεις εθελοντισµού 

 

Πληροφόρηση καταναλωτών – πελατών σε θέµατα ποιότητας  

υπηρεσιών 

 

Προγράµµατα τοπικής ανάπτυξης 

11.  α.  Γνωρίζετε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε πολιτικές ΕΚΕ; 

 

Ναι  

Όχι 

∆εν γνωρίζω 

        β. Αν γνωρίζετε µπορείτε να αναφέρετε µερικά παραδείγµατα              

επιχειρήσεων; 
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12. Θεωρείτε σηµαντικό να έχει µία εταιρεία εξειδικευµένο τµήµα Ε.Κ.Ε; 

   Πολύ σηµαντικό 

Αρκετά σηµαντικό  

Ουδέτερο  

Καθόλου σηµαντικό 

 

13.  Πιστεύετε ότι η οικονοµική κρίση επηρεάζει τις επιχειρήσεις ως προς τα 

προγράµµατα Ε.Κ.Ε. που θα µπορούν να εφαρµόσουν;         

        Πάρα πολύ  

        Αρκετά  

        Μέτρια 

        Λίγο 

        Καθόλου    

 

14.  Σε ποιο εξάµηνο των σπουδών σας βρίσκεστε; 

 

Α 

 

Β 

 

Γ 

 

∆ 

 

Ε 

 

ΣΤ 

 

Ζ 

 

Η 
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